

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal

József-körút 18.



Főszerkesztő:

VÉSZI JÓZSEF. BRAUNSÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Felelős szerkesztő:

Kiadja:

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 ft).

Egyes szám Budapesten 8. vidéken 10 fillér.

Magyarország és Bosznia.*)

Dolnja-Tuzla, március 1.

Egy budapesti lap nemrég vezércikkkel kezdte Kállay Benjamin közös pénzügyminiszternek hosszabb budapesti tartózkodásáról és e látogatást összefüggésbe hozta az építendő boszniai vasutakkal. Van-e kapcsolat a látogatás és a vasuti építkezés között — azt nem tudhatom, de felette meglepett a következtetés, mely szerint az esetleg kiépülő hálózat célja lenne Boszniát gazdaságilag Ausztriával szorosabb kapcsolatba hozni. Hogy e következtetés a közönség előtt hitelre találjon, a cikkíró igyekszik lefesteni az osztrák szellemű boszniai kormányzóságot s a további bajok elkerülésére ajánlja a megszállott tartományok visszacsatolását Szent István koronájához. Sajnálattal olvastam oly nagy jelentőségűnek, mint az *annexió*, szárnnyra eresztését, midőn évekre elég munka közigazgatási bajaink orvoslása és a jog, törvény és igazság uralmának az egész vonalon való biztosítása. Nagy jelszavak erős hullámokat vernek, kár volt tehát idő előtt a bekebelezést felszínre vetni.

Eltekintve azonban az otthoni közállapotoktól, mi, akik Bosznia kormányzásában részt veszünk és a viszonyokkal tisztában vagyunk, a bekebelezést helyi körülményeknél fogva ez idő szerint lehetetlennek tartjuk. Tudjuk ugyan, hogy az *annexió* Bosznia meghallgatása nélkül, a monarchia két államának országgyűlésein fog eldőlni, de még mostanában bármelyik félre is a bekebelezés

*) Ezt a cikket a boszniai országos kormány egy előkelő tisztviselőjétől kaptuk, akinek érdekes fejtegetései megérdemlik a publicitást, ha nem is mindenben találkoznak a mi felfogásunkkal.

csak hátránnyal járna. Lajtán innen, Lajtán túl annyi a nemzetiség meg a felekezet, hogy nem kívánatos a boszniai alattvalókat egyszerre szabadjára bocsájtani. Mert dacára az országos kormány fáradozásának és bőkezűségének, nem sikerült az itteni népet annyira nevelni, hogy más összekötő kapcsot ismerjen a vallásnál. Itt még nem *bosnyákok*, hanem mohamedánok, katolikusok és orthodoxok élnek, és pedig egymástól a legszorosabb elszigeteltségben. Pedig a legrettenetesebb, ha az emberek vallásuk okán gyűlölik egymást. Vegyük még hozzá, hogy az esetleges autonóm közigazgatáshoz szükséges intelligens emberek kontingense ez időszerint Boszniából ki sem kerülne, s bizonyára mindenki belátja, hogy a megszállott tartományok még hosszú időn keresztül abszolutisztikus alakban kormányzandók.

Ezek után néhány megjegyzést kívánok még tenni Magyarországnak Boszniával szemben való gazdasági helyzetére.

Nem áll, hogy Magyarországot Boszniában katonailag, politikailag és gazdaságilag kijátszszák; mert az itteni kormány sem nem osztrák, sem nem magyar, hanem bosnyák tartományi kormány, melynek egyetlen feladata és politikai vezérfonala a megszállott tartományok politikai és gazdasági fejlesztése. Hogy mily eszközök szolgálják e célt leginkább, az független a magyar és osztrák viszonyoktól. Nem az itteni kormány célja a monarchia bármely államának érdekképviselete; mindkét fél gazdaságilag egyenlő joggal érvényesülhet, és én örömmel látom, hogy Ausztria velünk szemben semmi téren sem részleges támogatásban. Jusson különben eszünkbe az öreg huszár imája: „Ur Isten, nem kívánom

segítségemet, csak ne támogasd az ellenséget, akkor majd elbánok én vele magam is.”

Mert arról, hogy az osztrákok kereskedelmi szelleme erősebb és körültekintőbb a mienknél, az országos kormány nem tehet. A geográfiai helyzet, a két Száva-híd pedig olyan előnyöket adnak nekünk, amelyeket kihasználatlan hagyni igazán nagy mulasztás. Hogy pedig ki nem használjuk, azt magam is sajnálattal tapasztalom. De ennek nem a miniszter, hanem a magyar indolencia az oka. Hisz nálunk nagyobb esemény egy néppárti népgyűlés, mint az egész Balkán-politika. Arról hasábokat irnak, de ez utóbbiról csak ritkán és akkor is tévesen. Otthon gazdasági pangásról beszélnek és nem látják, hogy itt a rossz margarin drágább, mint Budapesten a legfinomabb tea-vaj. Hogy ezt a mieink észre nem veszik, arról nem tehet sem báró Benko, sem a gazdasági ügyek vezetője Miculi udvari tanácsos.

A napokban a magyar székes fővárosban időzve, tapasztaltam, hogy egyenruhámot úgy megcsodálták, mintha pekingi mandarin lennék és egy egész bál közönsége között alig találkozott valaki, ki eleven bosnyák kormányzósági tisztviselőt látott volna. Az osztrákok pedig előzőnk a megszállott tartományokat, felkutatják annak minden zerge-zugát, megismerik az itteni szükségleteket s áruikkal elárasztják a lakosságot, pedig mi mennyivel olcsóbban szállíthatnánk. Talán ha minden héten lövészery vagy galamblövészet lenne, akkor ide terelődnék a magyarok figyelmére, de így csak várják azt a bizonyos sült galambot, pedig Bosznia nem sült galamb, hanem kemény dió.

Elvégre a berlini kongresszus nem azért adta a megbízást az okkupálásra, hogy a tartományokat kihasználjuk, hanem hogy ci

REGÉNY.

EGYETLEN EGY ASSZONY

Irta: MOLNÁR FERENC

Husz esztendő már szolgált, s ez nagy szó. Aztán a felesége se akarta, ez a gyermektelen, száraz matróna. Ugy éltek ott, mint két karó: nem hajtott ki rajtuk semmiféle rügy, se virág, se levél. Szürkék, szárazak, merevek és hallgatagok voltak.

Ez is följárt — szegény — a kaszinóba. Az neki újság volt. Eddig csak a doktor volt a kaszinó. Most már van igazi, billiárdal, néhány újsággal, igazán nagyszerű, és szinte világvárosias.

Éjfél felé járt az idő, amikor hazament a kaszinóból kis lámpájával. Föltúrta a bundája gallérját és sietett hazafelé. Volt még jó félóra gyalogutja hazáig. A sarokról visszazérezte gyönyörű kaszinóra, amelynek az utcára szülő négy ablaka szépen világított. Valami kellemes izgalom fogta el erre a látványra. Mily nagy dolog ez a kaszinó! Husz évig semmi se volt itt, most két év óta már kaszinó is van. Istenem, emberek vannak!

Ment hazafelé s mire fenn a dombon éjfél ütött a toronyban, már a falu közepe felé járt, egy nagy tárna körül, amelynek bejáratából háromezer méternyi alagút titkos sötétsége áradt, amely ott ásitott komoran, ijesztően s amelyet mégis Lili-tárnának hívtak. Ez a név inkább egy rózsaszínű habos cukorsüteményre illett volna, de ki tehet róla, hogy egy bányagazgató feleségét leánykorában Lilinek hívták?

Mind távolabb kopogott eszímája a csonttá

fagyott földön s a kaszinóban még mindig égett a világ. Ebben az iszonyatos nagy komorságban ez az egy ház ontotta csak a meleg, fényes életet.

Ma különösen izgatott volt. Máskor már éjjelre ez is sötét s most ime, már az állami tiszt is hazament s mégsem oltják el a villamos lámpákat.

Benn egy asszonyról folyt a beszéd. Egy asszonyt vártak ebbe az asszonytalan faluba, s ez érthető izgatottságot okozott. A sovány tót venyige-asszonyokon kívül csupán az állami tiszt felesége nevezhette magát asszonynak, ez is csak azért, mert az egyetlen volt. De ez elzárkózott, hetekig, sőt hónapokig nem látták. Es erre az átkozott életre kényszerítette azt a lányt is, — ez is egyetlen volt a maga nemében — aki nála lakott. Árva lány volt, azok közül a bizonyos árva lányok közül való, akiknek apjuk tönkrement, aztán e földi világból is távozott, s akik így egy kevéske kiházasítási pénzzel egy nem éppen közeli rokonhoz kerülnek. Csendes, szomorú lány volt; aki nem ismerte, bátran együgyűnek mondhatta, mert ő nem nagyon igyekezett ennek az ellenkezőjét bebizonyítani.

Ez volt a *stand*, ahogy a ritter mondani szokta. És most vártak, izgalommal vártak egy igazi asszonyt, a jevából.

— Minden nap várom a sürgönyt — mondta az igazgató — de késik. De holnap-holnapután okvetlenül itt lesz.

Találgatták, kevéske fantáziájukkal el szeretnék volna képzelni, hogy milyen lesz ez az asszony.

— Szép, sneidig nő — így jellemezte a ritter, akinek távolról — éppen a magyar rokonok révén — rokona volt.

És elmondta, most már körülbelül nyolcadszor, hogy:

— Összeveszett a férjével, mert a gazember

színésznek után járt. Egyszer rajtakapta, megverte és otthagya. Elváltak és most idejön.

— Télen, ilyen messze, a fenyők közé... — Bolondság. De ez már olyan asszony.

Ez még jobban tüzelte őket. Csak Richter, a kis mérnök igyekezett hüvösek látszani mindegyik szeszácikkal szemben. Ő az állami tiszt árva rokonának udvarolt, s már kezdték is komolyan venni. De azért félfüllel odafigyelt s nem adta volna sokért, ha egyetmást kérdezhetett volna is a rittertől, aki csak úgy ontotta a felvilágosításokat.

Mindenki ennek az asszonynak a gondolatával volt telve, sőt a legtöbbje elég rut gondolatot fűzött a megérkezéséhez.

— Hogy hívják?

Szinte elnevelték magukat, hogy ez a kérdés csak most jut az eszükbe.

A ritter mondta:

— Éva.

És agról-agyra terjedt, mindenütt megfészkelte az affektált név, amely félig-meddig programnak hangzik.

— Éva — mondták és hozzátették: — szép név. Mint a hogy ez esetben mindenik névre rámondták volna, hogy szép.

Aztán felcibélődtek. Érezték, hogy ez az este nem olyan, mint a többi, hanem lázasabb és érdekesebb, mert ez a várakozás esteje. A két évi asszonytalanságnak ez a hirtelen megszokása egész lelki világukat elfoglalta. S még hozzá nem is jelentéktelen polgári nőcskének ígérték ezt az Éva, hanem valódi asszony, pesti, elvált, bizonyára szecessziós is.

Kis rajban mentek ki a kaszinóból, bele-vették magukat-bekecseikbe, s néhány perc múlva már csak egy-egy elhaló lépés hangzott, mindenik hazament. Erre körüljárt a házban a kaszinói vendéglős és elotlogatta a lámpákat, úgy, hogy most már teljességgel aludt a falu.

(Folytatása következik.)

világljunk, s nekünk a célunk más nem lehet, mint a Balkánon harotokat szerezeni. Ismeretlenül barátságot nem kötnek, meg van adva a mód, — miért nem akarják a magyarok Boszniát megismerni? Majd ha a lakosság belátja, hogy mi magyarok barátjaik, nem pedig angoljaik akarunk lenni, ha minden téren érvényesül Magyarországon a mozgalom, mely Boszniában nem pozíciót, hanem rokonszenvet keres, ha minden magyar iparkodik mint én és néhány itt lévő honfitársunk a lakosság vonzalmát megnyerni, akkor hosszú idő múlva lehet vezércikkezni a viszacsatolásról is.

Mert a modern hódítás fegyvere nem az erőszak, hanem a munka, nem a gyűlölködés, hanem a szeretet, nem a hiányos bírálat, hanem az alkotás.

Dr. Moóry-König Béla.

BELFÖLD.

Szell Kálmán és a fiúmelek. Fiuméből táviratozták a felhívással Budapesti Tudósítónak: Az itteni autonomista párt tegnap esti rendes összejövetelén nagy számban jelentek meg a választók. Dr. Mayländer volt polgármester között az értekezlettel azt a tervet, hogy egy nagy küldöttség menesztessék Budapestre a miniszterelnökhöz oly célból, hogy őt a fiúmei kérdésről tett képviselőházi beszédéért üdvözöljék és egyúttal tőle a városi képviselőtestületi választások kírását kérelmezzék. Az értekezlet a tervet nagy lelkesedéssel elfogadta s egyúttal elhatározták, hogy a küldöttség tagjait holnap (vasárnap) egy általános gyűlés valaasztja meg. A nagygyűlés ma vasárnap délután a Deak-szaloda nagytermében nagy érdeklődés mellett tartott meg. Az autonóm-pártnak 568 tagja jelent meg, köztük a felosztott reprezentanzának majdnem valamennyi volt tagja. Dr. Mayländer Mihály volt podeszta nagy lelkesedéssel fogadott beszéde után a nagygyűlés a küldöttség kiküldését elhatározta; s annak tagait nagy lelkesedéssel közt megválasztotta és a küldöttségnek utatara sok szerencsét kívánt. A fiúmei küldöttség ma este a gyorsvonattal utazott el Fiuméből. A lakosság, közte igen sok választó, nagy sokaságban kísérte ki a pályaudvarra a küldöttséget, zajosan éljenezve annak tagjait. A vonat indulásakor a tömeg „Éljen Fiume!”, „Éljen a deputáció!”, „Éljen Mayländer!”, „Jó sikert!” kiáltásokkal köszöntötte a fővárosba utazó küldöttséget. — A küldöttségben részt vesznek: dr. Mayländer Mihály, a volt polgármester, a volt városi képviselőtestületnek 22 tagja, Drenova és Plasse alközségek bírái, és a fiúmei társadalom minden rétegének küldöttei. A küldöttség szónokája Szell Kálmán miniszterelnök előtt gróf Baththyány Tivadár, Fiume város országgyűlési képviselője lesz.

Justh Gyula nyilatkozata. Felkértek bennünket a következő sorok közlésére:

A mai lapok egynemelyikének hírével szemben kijelentem, hogy mivel én magamat Polónyi Géza tisztelt képviselőtársamnak a képviselőház szombati ülésében elhangzott közbeküldésai által találva a legtávolabbról sem érlehettem: ennél fogva őt provokálni, avagy tőle felvilágosítást kérni eszemámban sem volt.

Budapest, 1900. évi március hó 4-én.

Justh Gyula.

A lipói állapotok. Kaffka László belügyminiszteri osztálytanácsos, aki három hét óta Liptó-Szt.-Miklóson a lipómegei közigazgatás felülvizsgálásával volt elfoglalva, ma Budapestre visszaérkezett, hogy a belügyminiszternek jelentést tegyen. Kaffka László holnap visszautazik Liptó-Szt.-Miklórsra és alkalmasint a hét végéig befejezi munkáját.

A kinostári zabszállítás ügye. A függetlenségi és 48-as párt Ugron-árryalatának mai értekezletén szóba került a kinostári zabszállítás ügye. A párt személyes hajsának minősíti a vezére ellen indított támadásokat és kimondotta, hogy felbátorodással szemléli e hajsát és hogy nyugodtan bevárja, míg az ügy az illetékes fórumon az összeférhetlenségi bizottság előtt elintéztetik. A párt egyúttal helyesléssel vette tudomásul azt a levelet, amelyet Ugron Gábor Kossuth Ferencnek küldött s bár a támadások még folyvást tartanak, a párt egyelőre mégis tartózkodó álláspontot foglal el, mert a felelősséget nem akarja viselni azért, hogy az ujonczutalék, a kvótaemelé, az autonóm tarifák nagy kérdésében, avagy éppen az általános választásokban a

gyűlölködés és belső harcokban megtört függetlenségi párt tehetetlen legyen.

Ugron Gábor beszéde. A Pol. Ért. jelentése szerint Ugron Gábor szintén részt vesz a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalásában. A kereskedelmi politikának általános irányelveiről fog beszélni és alkalmasint már a hétfői ülésben reá kerül a sor.

KÜLFÖLD.

A háború. A délafrikai harétről és Roberts tábornagy ostfonteini főhadiszállásáról ma nem érkezett újabb hír. A legközelebbi napokban komolyabb ütközet nem is várható és egyelőre az angol seregek előre nyomulása is Bloemfontein felé leküzdhetetlen nehézségekkel találkozik a hiányos élelmezés miatt. A Fokváros—bloemfonteini vasút helyreállítása előtt Roberts aligha vonulhat be Oranje fővárosába és ha sokáig eltart a munka, könnyen meglehet, hogy a boerok akár Bloemfontein előtt, akár Winburg körül vagy a Vaal folyó tájékán olyan pozíciót teremtenek maguknak, hogy Roberts azután még iszonyu emberáldozatok árán sem juthat előre.

New York, március 4.

A World közli dr. Leyds transvaali követnek egy kábel-táviratát, amelyben a követ kijelenti, hogy a boerok most békét hajtanak kötni, de ragaszkodnak a függetlenség követeléséhez.

Sidney, március 4.

(Reuter.) Chamberlain azt a kérdést intézte az itteni kormányhoz, hogy az ausztráliai gyarmat még 2000 embert állítson ki a dél-afrikai szolgálatra a birodalmi kormány költségére. Az ausztráliai gyarmat miniszterelnöke elhatározta, hogy a felszólításra azt válaszolja, hogy a gyarmatok készek tovább is erőteljesen közreműködni a háború folytatásában.

London, március 4.

A Reuter-üzenetnek jelentik Dordrechtből mai kelettel: A Brabant tábornok vezetése alatt álló gyarmati hadosztály, amely egész éjjel menetelt, ma megtámadja a boerokat, akiknek erős hadállásuk van Labugchagnes-Neck mellett.

HIREK.

Budapest, március 4.

— BUDAPESTI NAPLO. Február 28-án új előfizető és nyűt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatásuk a megújításról idejében gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Mint hogy január 1-jén a kötelező koronaszámitás lépett életbe, és a posta csak olyan utalványokat fogad el, amelyeken a pénzösszeg koronákban van megjelölve, kérjük tisztelt előfizetőinket, hogy az utalványokon az előfizetési díjat ezentul ne forint és krajcárban, hanem koronákban és fillérekben méltóztatásuk feltüntetni.

— A király az Uhde kiállításán. Bécsből táviratozták, hogy a király ma meglátogatta az itteni művészeti szalonban rendezett Uhde-féle képiállítását. Ő felsége nagy érdeklődéssel szemlélte a festményeket és egyet meg is vásárolt a császári képtár számára.

— A Nemzeti Kaszinó új igazgatója. A Nemzeti Kaszinó ma délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a tisztségéről leküszönt gróf Eszterházy Mihály helyébe Csekonics Endre grófot választották igazgatónak. Ugyaneznap érkezett gróf Csekonics Endre levele, melyben értesíti a közgyűlést, hogy amennyiben őt választanák meg igazgatónak, a tisztséget mely sajnálatára nem fogadhatja el. Ezért a napokban újabb választmányi ülés lesz, hogy ott megállapítsák az újabb igazgatóválasztó közgyűlés idejét. Addig az ügyeket ideiglenesen gróf Esterházy Mihály ügyvivő igazgató vezeti.

— Beksis Gusztáv ünneplése. A Magyar Nemzet szerkesztője ma délután a Hungária külön termében barátságos ebédet adott egyik főszerkesztője Beksis Gusztáv országgyűlési képviselő tiszteletére. A kedélyes és fényes lakomában részt vettek a szerkesztőség tagjain kívül Szell Kálmán miniszterelnök, Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, Szilágyi Dezso, Gajary Ödön, Emich Gusztáv, Singer Zsigmond stb.

— Ismeretterjesztő előadás. A Nemzeti Múzeumban vasárnap délelőtt volt a kilencedik ismeretterjesztő előadás nevű számú közönség előtt. Dr.

Krenner József igazgató-őr tartotta a meteoritekről. A szép és érdekes előadást a közönség zajosán megtapsolta. A Nemzeti Múzeumban jövő vasárnap fejeződik be az ismeretterjesztő előadások. Az utolsó előadást dr. Fraucenau Agoston tartja ezzel a címmel: *Hazánk néhány ősszállatáról.*

— Az aradi polgármester jubileumára. Salacz Gyula aradi polgármester ebben a hónapban ünnepli polgármesteri tisztségének huszonöt éves jubileumát. Az aradi színház szintén részt vesz a jubileumi ünnepségen és ezen az estén díszelőadást rendez.

— Felo-vasás. A magyar tanítók kaszinójában tegnap este két igen érdekes felolvasás volt. Az első dr. Waldmann Filipp gyórákór orvos tartotta *Erkölcsei veszélyek iskolás gyermekeink életében* címen. Előadót rámutatott azokra a veszélyekre, melyek az iskolás gyermeket résztint a szülői hazban, részben az iskolában fenyegetik. Szót a gyermekek alkoholizmusról, a dohányzásról, a rossz példáról, a csavargó, kolduló, tolvaj gyermekekről, kik az egészséges lelkű gyermekeket is megmetyélezik. Utalt azokra a tényezőkre is, melyek segítségével ellensúlyozhatni a gyermek elzületést. Nagy szívtel keltett színt a kedélynevelésre és a jellem kidomborítására, különösen a kötelességérzet fejlesztésére. A tetszéssel fogadott előadást beható eszmecsere követte. Utána Goszdu Mária fővárosi tanítónő ült a felolvasó asztalhoz, aki a német diakoniaról beszélt igen érdekesen. Felhívta az egyesület figyelmét a nemes, ünneplendő és minden tekintetben nagy méltánylást érdemlő intézményre és végül annak az öhajításnak adott kifejezést, hogy az hazánkban is nemzeti jelleggel mielőbb megalakulna.

— A lex Heintze ellen. Az egész német irodalmi és művészeti világ megmozdult, hogy tiltakozzék a lex Heintzenek ama szabályai ellen, amelyek a közérkölcösiség céjére alatt hadat üzentek a gondolat-szabadságnak és a művészet alkotó erejének. E mozgalom hatalmas nyilvánulása volt az a gyűlés, mely ma Berlinben lefolyt. Mint egy táviratunk jelenti, vagy 1500 ember volt együtt a Kézműves-Egyesület termében, köztük Momen tanár, Reinhold Begas, több képviselő és sok író és művész.

A gyűlést Schwader képviselő nyitotta meg. Beszédében előadta a gyűlés célját, rámutatott a tervbe vett rendszabályokban rejlő veszedelmekre és tiltakozott az ellen, hogy a művészet és irodalom ezentul olyan közegek ellenőrzése alá kerüljön, amelyek erre éppenséggel nem alkalmasak.

Eberlein tanár kiemelte a művészet misszióját a nép életében is azt hangoztatta, hogy a művészet csak ott teljesítheti hivatását, ahol az állam előkészségi számára a talajt és biztosítja szabad fejlődését. A szónok azzal végezte beszédét, hogy a képzőművészet legfelsőbb helyen oly igaz fogékonyagra talált, hogy remélhető, hogy a művészet életetért nem fogják elválni.

Nissen Hermann, a színház-szövetség elnöke kiemelte, mennyire megnehezített a színházak működését az új törvény. A színházakat ez a törvény kiszolgáltatná a denunciansoknak. Még a klasszikus művek is orsbát szenvednének az új törvény következtében.

Sudermann Hermann tiltakozott az ellen, hogy a művészet apostolatá vevőszólet fenvegersék. Ez a harc nem is a modern művészet, hanem az új idők ellen irányul. Nem értik meg az új kort, tehát el akarják pusztítani a művészetet, amely azt visszatükrözteti. Müller meiningeni képviselő a művészeket hibáztatta, amiért nem foglaltak idejében állást az újítás ellen és azt kívánta, hogy ezt a mai gyűlést még sok más gyűlés kövessék.

Az elhangzott beszédek mind lelkes helyesléssel fogadta a hallgatóság, mire a gyűlés egyhangulag a következő határozati javaslatot fogadta el:

A lex Heintzenak a birodalomgyűlés által elfogadott 184—184. b) pontjai, amelyek rendkívül tárg értelemű, sokféleképpen magyarázhatók és nagy kultúrmetre nézve megalázók, nagy veszedelmet foglalnak magokban a német művészet és irodalom fejlődésére nézve. A gyűlés határozottan tiltakozik ez ellen és elvárja a népképviselőtől, hogy a végleges tárgyaláskor ezeket és a hasonló rendelkezéseket utasítsa vissza.

Végül több üdvözlő táviratot olvastak főt, köztük Hauptmann Gerhardtét.

— Késői tél. Ország szerte szokatlanul hideg időjárás uralkodik. Mintha csak Tél apó kiakarna pótolni mindazt, amit a múlt hónap enyhe idő miatt elmulasztott. A kora tavasz elmúlt szép napjai után olyan telet kaptunk, hogy december közepén sem volt hidegebb. A szenvedélyes korcsolyázóknak nagy örömet okoz a késői tél, mert a korcsolyapályákat már meglehetősen jégkéreg borítja és egy-két nap múlva, ha az idő meg nem enyhül, az utasarkokon a kis zászlócskák újra hirdetni fogják, hogy a jégpálya egész nap nyitva van. A szegény emberek pedig aggódva nézik az eget, hogy mikor fog ismét melegen tűzni a nap, megszábadítva őket a második tél nyomorúságától. Budapestben a hideg idő állandó kezd maradni. Tegnap este az égboltozat kiderült és ma ragyogó téli napra virradt a főváros. Reggel a hőmérő 5° C-t mutatott a fagyponnalatt és a hőmérséklet csak déltájban emelkedett egy kissé, azonban a fagyponnalatt nem érte el. A tél nap ragyogóan sütött és a város képe szép, decemberi vasárnap képét mutatta. Az

egész országban rendkívül hideg az időjárás és a hőmérséklet sok helyen még a 10° C-nál is hidegebb volt. A havazás a nagy hidegek miatt általában megszünt és az égboltozat nagyobbára derült, csak a déli vidékeken esik még néhol gyengén a hó. A tengerparton is igen leült az idő. *Fiumében* napok óta nagy szélvihar dühöngött, amely tegnap megszünt és azóta szállingózik a hó.

— **A szerelmes milliomas leány.** May Goelet, az ifju amerikai milliomas, aki már régóta Angolországban él, beleszeretett egy szegény, de délcél fiatal tisztbe, aki persze nem meré rávetni a szemét a dollárai magasában trónoló leányra, hanem aki iránt az ifju milliomas nagyon érthetően nyilvánította a vonalmát. Atyja ellenkezésével és az előkelő ismerősök gunyjárval dacolva, ki is jelentette, hogy ha az ifju tiszthez nem adják, ő nem megy férjhez. Mrs. Ordan Goelet, az édes anyja végül engedett, de titokban remélte, hogy leánya mégis észre tér, s mégis lemond koldus ideáljáról valami hercegéért, aki mégis csak méltóbb a vagyonához. Reith Fraser kapitány, az ifju tisztnek aztán a háboruba kellett mennie, s Mrs. Ordan Goelet, s az irigya vetélytársai megkönnyebbülten lélegzettek föl. Csakhamar egész sereg kérő jelentkezett a brit előkelő világ köréből, s a diszes sorban ott volt egy Teck herceg is és Oswald Annes kapitány, az angol hadsereg legnagyobb tisztje. Megismétlődött, mint már annyiszor a legendás görög világ óta Odysseus és Penelope története. És a kérők kapták a kocsarat. Az ifju Eriktion lord azonban nem tágitott, annak végre kijelentette, hogy ha a délafrikai harctéren megszerzi a Viktória keresztet, akkor az övé lesz. Az ifju lord le is ment, s most Ladysmithben húsul. Fraser kapitány ellenben nemrégiben hazatért, mint üdülő sebesült, s a hü milliomas leány szerelmesen ölelte a keblére. A minap Párisba ment a mátkápar a menyasszony anyával, s ott nagy az érdeklődés irántuk. A missznek tizenkét millió évi jövedelme van s esküvője napján megkapja az apjáról reá maradt husz millió dollárnyi vagyonát. Mr. Goelet, mihelyt az esküvő meglesz, férjhez megy Douglas Lavson ezredeshez.

— **Volt iskolatársak.** Az V. (ezelőtt VI.) kerületi főreáliskola volt iskolatársainak szövetkezete ma délelőtt tartotta 4-ik évi rendes közgyűlését az V. kerület főreáliskola nagytermében Hoffer Károly főigazgató elnöklete alatt.

Az elnöki megnyitót után a titkári jelentés következett. A lejelőt év alatt a szövetkezet szép eredményt ért el. Ösztöndíjakat adott ki a mügyetemen tanuló egykori iskolatársaknak s az intézet mostani növendékeinek. A szövetkezetnek 72 alapító és 360 rendes tagja van. A titkári és pénztári jelentés tudomásul vétele után *Kistaludó Liphthy Sándor* mügyvelemi rektor tiszteletbeli tagul választották. Végül a tisztújítást ejtették meg. Elnök lett *Hoffer Károly*, I. alelnök *Kados Gusztáv*, ügyvivő alelnök dr. *Leke Manó*, titkárs *Müller László*, pénztáros *Szirmai Jakab*, ellenőr *Beneked Jenő*, jegyző *Lukács Gábor*, segédtitkárok lettek *Weisz Karoly Pál* Winter Jenő, segédpénztárosok *Herzfeld Oszkar*, *Kanits Ernő*, jogtanácsos dr. *Freund Lajos*.

— **A Banque de France jubileuma.** A francia nemzeti bank most ünnepte fennállásának százéves fordulóját. A bank 1800. február 13-ikán kapta meg az engedélyt az alapításra és eredetétől kezdve *Banque de France* néven szerepel. Százéves fennállása alatt a gyakrabban beallott kritikus időkben a bank mindenkor segítségére volt a francia államnak és nem egyszer nagy szolgálatokat tett jelentékeny összegek kölcsönzésével. Pénzügyi operációt 1800. február 20-án kezdte meg a place de Victoires-on levő kis házában, de már 1812-ben elhagyta e házat és nagy palotát építtetett, amely jelentékenyen megnagyobbítva és kibővíve ma is székhelyül szolgál. A bank 1800. évi, vagyis első mérlege száziz millió frank forgalmat mutatott ki. Az 1899. évi mérleg 17 milliárd és 833 millióval zárult. Bár egy század óta áll már ez nagy intézet, e számok mégis csodálatba eítik az embert. A kibocsátott bankjegyek száma évről-évre jelentékenyebb lesz. Az elmúlt évben 13,925,000 bankjegy került ki a bank nyomdájából 1,983,750,000 frank összegben. Ezek közül 850,000 darab ezer frankos, 350,000 ötszáz frankos, 6,850,000 száz frankos és 5,475,000 ötven frankos. A jelenleg forgalomban levő bankjegyek száma felül emelkedik a 32 millión és 4,046,219,350 franknyi összeget képvisel. A bank ércékszete, arany és ezüst, ma 3,043,836,002 frankot tesz, melyből 1,897,675,000 frank arany és 1,142,762,000 frank ezüst. Ez az ércékszét a bank pincéiben van teljes biztonságban elhelyezve. Főidaltali pénztári megközelíthetetlenek. A falak olyan erősek, hogy még dinamit sem támadhatók meg, de ezenfelül az összes helyiségek a legkisebb jelle viz alá boríthatók és mérgek gázzal árasztathatók el. A bank százéves évfordulójával összeesik kiterjesztése is. Az 1897-iki törvény értelmében a bank az utóbbi hóna-

pokban 32 új főintézetet alapított és így ma összesen 375 fiókja van. A bank szabdalját az 1897-iki évi törvény 1920 december 31-ig hosszabbította meg. A jubileum ötletéből a bank igazgatósága egy gyönyörű emlékműt csináltat *Rotyval*, amelyre a művész ravési a bank jelszavát: *La Sagesse fixe la Fortune*.

— **A ballerina-feleség féltékenysége.** Veronából jelentik a következő családi drámát: Borgnino az olasz déli vasut mérnök, nyolc esztendővel ezelőtt elvett feleségül egy gyönyörűséges ballerínát. Virginia Baldissera volt a neve a leánynak, aki akkoriban zajos sikereket aratott a bolognai városi színházban. A mérnök szülei minden erejükkel ellenkeztek a házasságot, de tiltakozásuk nem használt, a vakító szépségű leány annyira elbűvölte a mérnököt, hogy karba vezett minden közvérgesük. A leány különben szintén vonzódtott szüleihez és meglepő vagyon is vitt macával a családi fészekbe. Nem sokára gyermekük született és boldogságuk sok évig zavartalan volt. De egyszer csak vége lett a családi békének. Az asszony szörnyen féltékenyvé vált, s egymást érte a sok viharos jelenet. Néhány hónappal ezelőtt német guvernant került a házba. A mérnök is, hogy gyakorolja a németet, néha szinten beszélt a guvernanttal, ami mód nélkül felzgett a asszonyt. A minap este is németül beszélgetett a német kisasszonnyal. Miután a signora néhány percig némán hallgatta ezt, egyszerre csak hevesen kiűrt a férje ellen, majd tört ragadtott és rá rontott. A nyakán, a mellén össze-vissza szurkálta. A férj kiragadta felesége kezéből a tört és borzalmas erővel a nyakába döfte. Az asszony összerohadt és meghalt. A hét esztendő gyermek pedig mindezt végignézte.

— **Rablótámadás nappal.** Ma délután két órakor *Maylander György* napszámos Drégely-utcai lakásába berontott két ismeretlen ember és rátámadt *Maylanderre*. A támadók késükkel úgy összeszurkálták a szerencsétlen napszámost, hogy súlyos sérüléssel a Szent István-kórházba kellett szállítani. A nappali rablók eltűntek.

Stefánia főhercegnő esküvője.

Budapest, március 4.

Több oldalról is igen szavahihető forrásból megerősítik, hogy *Stefánia* főhercegnő és gróf *Lónyay Elemér* esküvőjének napja véglegesen meg van állapítva. A főhercegnő e hó 7-ikén Bécsből elhagyja Miramareba utazik és ott lesz az esküvője e hó 21-ikén szive választottjával. A fenséges asszony a déli vasut futáronatával 8 óra 25 perckor indul el Bécsből és utjában leányán kívül elkíséri főudvarmestere gróf *Cholonieski*, *Coudenho*, *Pálffy*, *Széchényi* udvarhölgyek, háziörvosa dr. *Auchenthaler*, továbbá az ujonnan felfogadott szolgaszemélyzet, összesen 26-án kísérik le 6 fenségét Miramareba. Az esküvő egész csöndben a miramari kastély kápolnájában megy végbe és *Mayer Lőrinc* bécsi udvari plébános a'ja össze a fiatal párt. Az esküvő után a főhercegnő férjével a Rivierára megy és ott töltik a mézesmedeteket. Még nincs megállapítva, vajjon a Lloyd gőzösn, vagy a vasuton utaznak-e oda. Bucszásul ma vasárnap dejeuner volt a főhercegnőnél, amelyre 16 személy volt hivatalos. A többi közt az a négy főudvarmester, akik a Rudolf trónörökösrel való egybekelése óta a főhercegnő szolgálatában működtek: gróf *Pálffy*, gróf *Bellegarde*, báró *Gudenus* és gróf *Cholonieski*. A főhercegnő természetesen később sem fog teljesen elzárkozni az udvari életől, de elutazása előtti udvari ünnepeken többé nem fog résztvenni. Ebben a tekintetben a mai dejeuner volt az utolsó. Ha majd a főhercegnő visszatér a Rivieráról, férjével Rodaunba megy nyári tartózkodásra. Már kibérelték ott részükre a gróf *Széchényi*-féle villát és később alkalmasint meg is vásárolják.

Az a berlini újság, amely kipattantotta az özvegy trónörökösnek szívének titkát, ma érkezett számában sok intim részletet beszél el az érdekes házasságról. Elmondja, hogy az uralkodóházban rossz szemmel nézik ezt a házasságot és ott legjobban szeretik, ha minél kevesebbet beszélnek róla. A király egyenes óhajátára történt, hogy Erzsébet főhercegnők egyébe hátra Meránba kellett utaznia akkor, amikor *Lónyay Elemér* gróf sűrűn megfordult a bécsi hofburgban, hogy a házassággal kapcsolatos dolgokat megbeszéljék vele.

A főhercegnőnek, írja a berlini lap, csaknem huszestendő háziartása volt a Burgban és Laxenburgban. Százeczeket érő mükincseket hordott össze lakostályán ő is, a megboldogult királyfi is: drága butorokat, mesés értékű mü tárgyakat, képeket, bronz tárgyakat, órákat, régiégekkel, az utazásuk alatt szerzett ritka tárgyakat és végre az a sok drága ajándék mind ott van a főhercegnő termében. A megboldoguit

királyné egy maga szazeczeket adott ki bevásárlásokra, ha uton volt és ebből a legtöbb fiának jutott ajándékul. Így *Castiglione* nápolyi ötvösnél aranyba, ezüstbe veretett sok híres mükincset és se szeri, se száma azoknak a drága asztaldíszeknek, edényeknek, tácaknak, amelyeket hazatérvén, szétszórtott gyermekei és az uralkodóház többi tagjai közt. Nem olyan egyszerű dolog tehát, amikor egy hercegnő bucsut mond az uralkodóháznak és elviszi a magát új otthonába. Mindenekelőtt meg kellett állapítani, mire tarthat a főhercegnő feltétlenül igényt. Az első esküvője alkalmából származó ajándékok színdaz, amit özvegyesége idején kapott és szerzett, természetesen elvitáztatlan tulajdona. Amit azonban a trónörökösrel közösen nyolc esztendő házassága alatt összevásárolt és kapott, azt meg kell osztania leányával, aki ilyen módon rendkívül sok kincs és sok értékes tárgy birtokába jut, mert számtalan új drágaságot, amelyeket a főhercegnő életének új szakában nem használhat, odaad leányának. Ime, mindenekelőtt a gazdag, aranyhímzésű disztoilettek, a mesés értékű brillians-diadéme, a rubinttal, smaraggal és gyémántokkal kirakott hadiszek, a gyönyörű és rivierek, amelyekkel udvari ünnepeleken felékesítette magát, minderre *Lónyay Elemér* gróf nevének nincs szüksége. Ezeket a kincseket most elzárják és a kulcsot odaadják a fiatal főhercegnőnek. Csak egyetlen egy disztoiletet tartott meg magának *Stefánia* főhercegnő, épp azt a magyar ruhát, amelyet a milleniumi ünnepeken viselt; ráveszi majd uira, ha valamikor csakugyan megjelenik egy budapesti ünnepeken.

A mult év decemberében egy elsőrangú bécsi óégnél az elegáns toilettek egész sorozatát rendelte meg a főhercegnő, azzal az utasítással, hogy karácsonyra valamennyinek készen kell lennie. El is készült mind, de a főhercegnő az új ruhák közül még egyiket se viselte. Az estélyitoilettek számára a rózsaszint és a halványkék színt választotta — rendkívül gazdag brokátszövetből készülték azok, egyszerű fiatalos fagonban. Egy utcai ruha gesztegyesbarna szövetből való, amely oly nehéz és pompás, hogy a szoknya a modell nélkül is megállt a földön. Barna bársony szallag disziti a szoknya alsó részét, elég fent keskeny aranyzsinór szegélyezi. A derekat antik himzés dísziti elefantonszínű mousseline. Galambszürke brokát ruháját fehér csipke és rózsaszínű bársony s sötétzöld cerna-csipke dísziti. Új kalapot is szerzett be a főhercegnő, de régi kelengyéje egyetlen egy darab fehéreneművel sem szaporodott. Ilyenre nincs szüksége, mert új életviszonyai közt csak egyetlen egy dolgotól kell tartania, hogy a tulságosan sok megárhath. A fenséges asszony sohasem fukarkodott a pénzzel és abból a 400,000 forintból, amely özvegyesége alatt minden évben rendelkezésére állott, nem nagyon sokat takarított meg. Belgiumból mint egyszerűen szoktatott királykisasszony jött Bécsbe és már az osztrák fővárosban ünnepelte 17-dik életévét. De még mielőtt husz esztendő lett a gyöngö bimbó, viruló rózsává fejlődött és a trónörökösnek eleganciája közmondásossá vált. Értett hozzá, mint érvényesítő csudálatosan szép szöke haját és teintjének megigéző színeit. A kegyetlen betegség, amely másfél esztendő előtti megtámadta, megfosztotta gyönyörű hajától, mert le kellett vágatnia. Azóta rövid haját hordott és csak az utolsó udvari bála nőt meg a haja annyira, hogy divatosan üsszefűzhető. Ezért nem igen szeretett a fotografáló gép elé ülni, s ha le is vétette magát, rendszeren kalapban és ekkor is kérte a fényképészt, hogy csak kisebb alakú képet készítsen.

A főhercegnő eleganciája a legarabb részletekben is mutatkozik és a burg fehérre festett szekereiben valóságos remekei vannak a szebbnél szebb himzésű és igazi csipkével díszített battiszt-fehéreneműeknek, fehér és fekete selyemharisnyáknak, alsószoknyáknak, flanel és selyempongyoláknak, a legdíszkrebbé színekben. Minden darab fehérenemű az S betű himzése látható, fölülte az osztrák császári korona, így marad ez meg, de amit ezentul szerez be a főhercegnő, arra a császári korona helyett, a királyi korona himzése jön, mivelhogy *Lónyay Elemér* grófnót új otthonában és a tارسágban a „királyi fenség” címzés illeti meg. Királyi fenség volt bölcsőjében, az lesz a grófi kastélyban is. Viselni fogja ugyan férjének címerét, de megtartja a magát is, a brabanti arany oroslánt. Egyébként mindez nagyon kevésbé érdekli, különösen most, midőn személyesen vigyáz arra, hogy két kedvenc biciklijét és kedvenc lapdaütőt a csomagolásnál és szállítással baj ne érje. Nem egy tennis-csatában legyőzte ezeket a Bodrogolasi fiatal földesurát, mielőtt a szerelmes szívek meglehetően szétfoszottt volna esztendő özvegyeségének fátyla.

színház, zene.

** A Nemzeti Színház új igazgatója.

Napok óta folynak a találgatások s a közönség is a legélményesebb érdeklődéssel várja annak a kérdésnek az eldöntését, hogy ki lesz a Nemzeti Színház új igazgatója? Abban a helyzetben vagyunk, hogy a sokat találgatott kérdésre megadhatjuk a feleletet: a Nemzeti Színház új igazgatója Beöthy László, a Magyar Színház volt igazgatója lesz. A napokban megírtuk, hogy az új igazgató személykérését még gróf Keglevich István intendáns elutasítása előtt eldöntötték. Ez az értesülésünk nemcsak alaposnak bizonyult, de most már egészen biztos forrásból írhatjuk a következőket: A Nemzeti Színház igazgató-kérdését ezuttal csak ideiglenesen oldották meg és pedig egy évi időre. Ilyen értelemben az új igazgató mult szerdán délután aláírta az élébe tett szerződést. A szerződés szerint Beöthy László helyettes-igazgatói címmel és egy évi próbaidőre kerül a Nemzeti Színház művészi ügyeinek az élére. Ez alatt az idő alatt, mint már megírtuk, gróf Festetics Andor adminisztratív igazgatói minőségben megmarad állásában.

** A Víg-színház premierje. A Víg-színház legközelebbi újdonságának, Feydeau: Pajkos férjek (Le Dindon) című bohózatának szombat, március tizedikén, lesz a bemutatója. A bohózatnak, amely a párisi Palais-Royal-színházban közel kétezáz előadást ért, a főszerepeit Nikó Lina, Lányi Ilka, Haraszthy Hermin, Kalmár Piroska, Hegedűs, Góth, Fenyesi, Balassa, Gál és Szerémy játszzák.

** Népszínház. A Szép Heléna előadásai állandóan szufolt nézőtér előtt folynak a Népszínházban. Az utjában is oly népszerűnek bizonyult klasszikus operett holnap, hétfőn kerül színiére, ezuttal nyolcad-szor. Orpest szerepét holnap Kápolnai Irén fogja játszani, kinek kezdetétől fogva ki volt osztva ez a szerep. Párisi holnap újra Gábor József, a fiatal tenorista énekl.

** Komáromy Marika Szegezen. Komáromy Marika, a Magyar Színház primadonnája, március nyolcadikán Szegezen fog énekelni a Négy-Égyesület által a színházban rendezendő hangversenyen.

** Renard kisasszony útda. Renard kisasszony-nak, a bécsi közönség legkedveltebb operaprimadonnájának utódul Gutheil-Schoder asszonyt szerződtették 16.000 forint évi fizetéssel. A művész, akit szerződése a weimari színházhoz köt, kegyelmi kérényt adott be a weimari nagyhercegre, amelyben arra kéri, hogy bontsák fel szerződését.

** Budapesti művészok Nagyvárán. A nagyváradi íz. négyesület e hónap tizenhetedikén hangversenyt rendez, amelyen P. Márkus Emília, a Nemzeti Színház művésznője és Petenyi Irén, a Magyar Királyi Opera tagja fog közreműködni.

** Duse Eleonóra Bécsben. Duse Eleonóra e hónap harmincadikán vendégereplést kezd a bécsi An der Wien-színházban.

** Kubelik Amerikában. Kubelik Jan a tengeren tula is átvész bűbájos hegedűjét. Aronson Rezső new-yorki hangversenyigazgató a napokban Budapesten időzött, hogy Dunkel Norbert ural Kubelik Jannak 1900 és 1901-ben Amerikában való hangversenykörutja ügyében tárgyaljon. A szerződés, mint értesülünk, létre is jött s tartalma szerint Kubelik a nagyobb amerikai városokat be fogja járni.

** A Carl-Theater válságának megoldása. A bécsi Carl-Theater igazgatójának, Jauner-nak az üngyilkosságával tudvalevőleg válságba jutott a színház, amely a színház tagjai ügy oldották meg, hogy közös osztaléka játszottak. Ennek az volt az eredménye, hogy a nyolczáz forint napi átlag jövedelemből az elsőrendű tagoknak semmi sem jutott. A színház válságát most véglegesen úgy oldották meg, hogy az operette-ensemble oroszországi vendégkörútra megy, a színház dramai személyzetét pedig a bécsi Deutsches Volkstheater igazgatója Bukovics vette át s majus elsejéig a színházban az ő tarsalata fog játszani.

** Az An der Wien-színház bérbeadása. A bécsi An der Wien-színház hosszas tárgyalások után mégis csak bérbeadták. A színházat egy íróból, színészekből és pénzemberekből alakult csoport bérelte ki, amelynek élén Neumann Angelo, a prágai német színház ismert igazgatója áll. A csoport száz-ezer forintot adott össze az új színházi vállalkozásra s november elsején kezdi meg működését. Az operette szűkebb térre fogják szorítani s különösen a népies és a bécsi zsaneru darabokat fogja a színház kultiválni.

** Hangverseny a Telefon Hírmondóban. A Telefon Hírmondó ma, hétfőn, este fél 9 órakor hangversenyt rendez az előzőetköz szórakoztatására. A változatos-ság, melyet az igazgatóság produkál a hangversenyek rendezése körül, figyelemreméltó, mert átlag minden hétre két hangverseny esik, s bizony-bizony nagyon jól ügyelnek, hogy új és új koncertekkel a hangversenyek növegy meg. A mai koncert közreműködői biznyságát adják a mondottaknak. Közreműködőket megígérték: Burger Ilona, Cséstyáni Juliska, S. Serlegi Ida, Szegő Vilma, Seehy Sarolta urnök, Dániel Oskár, Neu Bernát, Strócs Árpád és

Toronyi Gyula urak. A hangverseny után 10 óráig érdekes híreket olvastat fel a szerkesztőség. Tíz órától pedig 11 óráig katonai- és cigányzenét közvetít a Hírmondó előzetőinek.

MŰVÉSZET.

□ A Liezen-Mayer és a Győrök-kiállítás szép sikerrel záródott be. A kiállítást tízenyolc nap alatt közel nyolcezeren tekintették meg. A Liezen-Mayer-kiállításból elkelt összesen Ötszázharom festmény, vázlat és rajz 26.422 korona 80 fillér értékben. Ebből a Képzőművészeti Társulat százhuszonhárom darabot vásárolt 2200 korona értékben. A Győrök-kiállításból eladtak nyolcvanhat olaj- és vízfestményt 5346 koronáért. A két kiállításból összesen 589 festményt adtak el 31.708 korona és 80 fillérért.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

□ Fővárosi Lapok. Érdekes rovatot nyitott a Fővárosi Lapok mult heti számában Félbemaradt akciók címmel. Ebben a rovatban sorba tárgyalja a Fővárosi Lapok azokat a nagyobb akciót, amelyek egy ideig a közönséget foglalkoztatták, aztán — ki tudja mi okból? — elaludtak. Mannheim Gusztáv, a jeles festőművész a mult heti számban Vajda-Hunyad rom-jain címmel írt ebbe a rovatba érdekes cikket, a jelen szám pedig a Vörösmarty-szobor ügyét tárgyalja. A Fővárosi Lapok fölönben mindig érdekes tartalommal jelen meg. A legutóbbi számban Thury Zoltán és Zemplényi Árpád írt novellát, György Ilona befejezte Három brit lírikus című ciklusát, cikket írtak Pekár Gyula, Goda Géza, Hajdu Miklós és Róna Béla. Az illusztrációk nagyon szépek. Mutatványszámot kívánatra küld a kiadóhivatal. (Hold-utca.)

□ Művészvilág. A Rudnay Győző szerkesztésében megjelenő Művészvilág művészi illusztrációkban és szövegekben egyaránt kiválóat nyújt. A legutolsó számba Martos Ferenc, dr. Fridrik Imre, Rudnay Győző, Balla Miklós és többen írtak. A gyönyörűen kiállított lap kívánatra küld mutatványszámot.

□ Az elmés nemes Don Quijote de la Mancha. Iria Miguel de Cervantes Saavedra. György Vilmos fordítása alapján átdolgozta, bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta Huzsár Vilmos. Igen hasznos munkát végzett Huzsár, mikor György Vilmos remek fordítására támaszkodván, egyes részletek elhagyásával az ifjúság, fiatalabb női közönség és egyáltalán mindazok számára hozzáférhetővé tette ezt a hablatlan alkotást, kiket a nagyon hosszú olvasmány elíraszt és kimerít. Huzsár Vilmos ehhez egyes részleteket, de úgy, hogy az elbeszélés folyamában nem áll be megszakitás, mert e résznek tartalmát tömören, de semmi lényegesről meg nem feledkezve, maga mondja el. Kiadója az Athenaeum. Ára 2 korona 50 fillér.

□ A főtámadás. (Regény 2 kötetben. Írta: Gróf Tolsztoj Leo.) A hírneves orosz szerzőnek e leg híresebb regénye valóóság láza hozta megjelenésékor az orosz közönséget. Főtámadás, jőjj el, a megvénhardt, korhardt oszlopokat döntsd ki, alakítsd ujja a társadalmi rendszert! Ime Tolsztoj hitvallása, melyet új regényében, minden munkája közt a leg-hatalmasabb alkotásban hirdet. A mélybe vágó elme, mely olyan borzalmas megvilágításban látja az embert és az emberek sokaságából alakult társadalmat: ezeket a tanokat egy nagyszerű történet keretébe szővi. Az Evangélium igéivel fejezi be Tolsztoj a regényét. Keressetek Istennek birodalmát és az ő igazságát, a többi pedig osztlapoztatékül jut. Nagy, hatalmas alkotás, a század egyik legnagyobb írójának mélyesleges bölcselmű hitvallása. Tolsztoj munkáját a Pallas igen izlése képes borítékkal látta el és a töle megszokott eleganciával állította ki. Ára a két vaskos kötetnek 5 korona.

□ Bíróság végrehajtók lapja. Ladányi György és Papp Árpád királyi járásbíróági végrehajtók számára. A szakcikkek értékesek és mindegyikük mint olvasni való is számot tesz. Az ügyesen szerkesztett lap havonként kétszer jelenik meg. Kiadóhivatala Győr: Pannonia nyomda.

□ A föld mint társadalom-politikai és nemzeti kérdés. Írta: Asbóth János. Az Athenaeum kiadása. Ára 60 fillér.

MULATSÁGOK.

□ A főrenovárosi jótékony négyzet mulatsága. Nagyon szépen sikerült, tea-estéllyel egybekötött hangversenyt rendezett szombat este a terenovárosi jótékony négyzet a Polgári kör helyiségében. A nagy számmal egybegyült közönség elismeréssel fogadta a hangverseny minden egyes számát. Szép sikere volt Roemer Karolának és szünni nem akaró tappsal jutalmazták Kenedik Kálmánnak, a Népszínház tenorisztájának bravuroz e két, aki megszokott intelligenciával adta elő Hunyady László nagy áriáját. Szívesen fogadták Czener Lajos felolvasását is. Ott volt a mulatságon Márkus József főpolgármester, Pohl Ferenc IX. kerületi elüljáró, Weiss Berthold és Tolnay Lejts országgyűlési képviselő stb. Hangverseny után tánc volt reggelig.

Jelen volt leányok: Hindy Ercsi, Lászlófalvy

Eördögh Mici, Lázár Stefánia, Hollender Riza, Marza Bella, Heberling Gizella, Freund nővérek, Híkdó Margit, Varga Aranka, Mandl Franciska, Huszár Marika, Herczka Elza, Fleisch Elza, Kiss Ilona, Wohlmut Irén és Nellike, Micker Paula, Krausz Stefánia, Kheri Iuska és Aranka, Keglevich Ilonka, Antónia Kornélia, Bednic Mariska, Peri Evelin, Dessewffy Aliz, Roemer Karola.

EGYESÜLETEK.

(Az Országos Magyar Daleregyesület) ma délelőtt 10 órakor tartotta Lung György elnökele alatt rendez évi közgyűlést, melyen először Huppa Rezső jegyző bemutatja a tükirát jelentést, melyből kitűnik, hogy a mult év folyamán négy fővárosi és két vidéki daleregyesület lépett be tagnak. Az egyesület kebelében jelenleg 27 fővárosi és 74 vidéki tagot számlál. Kitűnik továbbá, hogy az egyesület, a Kassán 1901-ben tartandó dalnéppélyre országos havában pályázatot hirdetett versenykarrá és országos jelégere, mely utóbbi azonban nem járt eredménnyel. A versenykarrá beérkezett 24 pályázat közül Lányi Ernő versenykara lett a nyertes. A pénztári kimutatás szerint az egyesület vagyona 1899. december 31-ikén 2950 korona 24 fillér.

(Bécsi felolvasások.) A budapesti katolikus kör a nagybőjt alatt, minden pénteken délután 6 órakor felolvasást rendez. A felolvasások sorrendje a következő: Március 9-én: Szent év — szent hangulatok, Erdőst Károlytól; március 16-án: Egyház és hazá, dr. Guattfelder Gyulától; március 23-án: Korszellem és katolicizmus, dr. Guattfelder Gyulától; március 30-án és április 6-án: Örökmadás, dr. Zubriczky Aladártól. A felolvasások előtt és után egyházi zenedarabokat adnak elő.

SPORT.

* Nemzetközi football match. A Budapesti Torna Klub ma délután 3 órakor tartotta XII. nemzetközi football-matchét a bécsi Sport Union csapatall. Hívős idő volt, de a közönséget mégis kicsalata az izgalmas és érdekes verseny a millenárius pályára. A bécsiek közül leginkább kiütnt Rumbold fedezet és Geiringer kapuvéd, kiknek ügyes játéka nem egyszer tapsra ragadta a közönséget. A magyar játékosok közül különösen Ray, Manuó, Lucius, Harsády, Gabrovicz tettek ki magukért. A bécsiek összájtéka túlhaladta a magyarokét, de a rugások tekintetében a B. T. K. csapata túnt ki. Az eredmény színet előtt 1 : 0 volt a magyarok javára; színet után 2 : 0 szinten a magyarok javára. Tehát a magyarok ismét győztek a bécsiek fölé. A sikerült versenyt kedélyes lakoma követte a Központi Szállóban.

* Március elseje nevezések. Tömerdek nevezéssel záródott az esztendő első sportnapja, a március elseje, melyen az aktuális alagi és bécsi kora tavasz nagy versenyen kívül esdött a sorsa a karlsbadi új nagy versenypályának ill. A karlsbadi versenytér jövője felé kevés reménnyel néztek a sportsmanek, a négy főverseny rendkívül sikeres nevezése azonban azt mutatják, hogy Karlsbad véreces akvizíciója lesz az osztrák Jockey-Clubnak. Különösen érdekes a német lovak egész sokaságának bejelentése a karlsbadi versenyekre és különösen Geranium nevezése a karlsbadi nagy díjra.

A bécsi versenyek közül legerdekesebb a Przedswit handikap. A 10.000 koronás, 1200 méteres versenyre a következő 48 lovat neveztek: Szabás, Gaudriole, Tip top, Bussler, Brodier, Hängdian, Betruiger, Remete, Rózi, Morning, Diadal, Hortobágy, Kisasszony, Ida, Bator, Jablanica, Inländer, Feodora, Serena, Doppeladler, Duca, Mirkó, Annuska, André, Timár, Sandwich, Ritka II., Sarkantyú, Malteser, Iis, Da Capo, Iró, Mondaine, Kara, Royal Flush, Alagregue, Illusion, Flottwell, Alice, Or-Dur, Mind-egy, Féerie, L'astro, Canterbury, Nickel, Alfréd, Deaf & Dumb. Aktuális érdek verseny a Három-evesek nagy handikapje is, erre nem kevesebb, mint 70 lovat jelentettek be. A legjobbakk: Gapo Gallo, Boldog, Marchioness, Charmant, Allerwell fidel, Higany, Antonius, Riika II, Remeik stb. Hiányzik a bejelentett lovak sorában Longfellow, melyet miut teli típet emlegettek; helyette a Péchy-istálló Garcia, Scharbe, Royal Flusch és Savoyard képviselheti. A bécsi Jubileum-díjra 73 lovat jelentettek be, köztük van Atilla, Hortobágy, Per Butters, Rio Tinto, Iro, Bonvivant, Culture, Topomene s a német Námouna és Altgold. A Henckel-emlékversenyre nevezettek száma nem kevesebb, mint 106, közte egész tömege a nagyszarvaszú ketőveseknek.

A karlsbadi nevezések sorában legszenzáció-sabbak a 20.000 koronás (2400 méter) Preis von Karlsbad bejelentései. Ami elsőrangú lovas, aki egy nevezést sem adott le Karlsbadra, mind találkozik a versenyben. Ilyenek: Mincdegy, Anely, Kara, Platius, Incroyable, Polonus, Bonvivant, Entzi, Miss Jeannie, Culture stb., míg a legkíválóbb német istálló részéről Geranium és Smaragd bejelentése érdemel figyelmet. A 20.000 koronás Sprudel handikapon 71, a 30.000 koronás ketéves versenyre 80 bejelentést tettek, köztük a híres Nerót is nevezte. A szinten két-éveseknek szant Schlossbaum-handikap 86 nevezéssel záródott.

Ehhez képest számára néve nem nagy eredménnyel zárták le az alagi két nagy versenyek, a grát és akadályversenyek a nevezéseit. De klassz

szíra még egy évben sem voltak a listán olyan jó lovak, mint most. A rákosi gátverseny 25 nevezettje a következők: Sehr möglic, Buda, Sylvester, Kissasszony, Fiddlestick, Formosa, Gallitrac, Bokhara, Bugris, Junius, Tartuffe, Moholnap, Futár, Esthajnal, Erej, Grimaldi, Ladra, Osiris, Matura, Remény, Bokros, Virginie, Szesély II., Uffalu, Fee. A nagy slagi akadályverseny listáján, csak 22 lo szerepel, ezek közül: Helfótt, Formosa, May be, President, Tricky, Sarolla és Futár a legjobbak. A pozsonyi nagy akadályverseny 30 bejelentettje közül a legjobb Nehmsimitt, Gallitrac, Duna, Bokhara, Gondolat és Diszpolyár.

Letűnt favorit. Drogheđa, a híres angol steeper tegnap még favorit volt nyolcszoros pénzzel a nagy liverpooli s ma már 12-szeres pénzzel is hiába kínálják a bookmakerek, olyan oppozíció támadt ellene egyszerűen. Érdekes, hogy a saját istálló-társát, a tavalyi Manifestot kezdik egyre erősebben fogadni, amely előtt csak az egyetlen Ambush II, a walesi herceg lova szerepel a listán, mint első favorit. Ujabbban az ír Tiffery Boyt és Montaukot pártolják a fogadásokban.

A westminsteri herceg emléke. Nagyon jó ember lehetett a nemrég elhunyt westminsteri herceg. Ez látszik meg végrendeletének egy passzujából, amely nem is nagy jótékonyági aktusokról vagy hagyományokról, hanem csak egy lóképről, kedves lovának, Flyng Foxnak a festett képéről szól. Flyng Fox megszerezte gazdájának tavaly a legnagyobb turfdicsőséget, az Epsom Derbyt, amelyben egy szürke ló, a francia Mons. J. de Bremond Holocausteja volt a legerősebb ellenfél. Csakhogy Holocauste a finishben elbukott s szegény el is pusztult, Flyng Fox pedig győzött. A herceg meghagyta végrendeletében, hogy Flyng Foxnak Harington Bird által festett hatalmas képét a szomorú Epsom Derby emlékére Mons. Bremondnak juttassák. Bremond ur, aki éppen most gyógyult fel halalos sebéből, amelyet két héttel ezelőtt párbajban kapott, meg is kapta a képét, és — dacára az angol-francia nem egészen meleg viszonyoknak — meghalottan köszönte meg nemeslelkű megemlékezését az örökös westminsteri hercegnek.

Longfellow és Destillateur. A tegnap záródott bécsi nevezésekben nemcsak az érdekes, ami benne van, hanem az is, ami kimaradt belőlük. Így sok fogadó keservesen siratja, hogy Longfellowt, a 3 évesek nagy handikapjére, Destillateur-t a Przedswit handikapra még csak nem is neveztek. Mind a kettő titkos típ volt, természetesen, hogy le kellett törni rajtuk az előre fogadóknak.

TÁVIRATOK.

Bécs, március 4. A lengyel klub a bankrományszóvá kinevezett Bilinszki lovag helyébe Dzieduszyckit választotta meg alelnökké 29 szavazattal. Abrahamowicz Dávid, aki a jelöltségtől visszalépett, hét szavazatot kapott.

Krona, március 4. Ma itt meglehetősen erős földrengés éreztek.

Paris, március 4. Joinville herceg nyugtalanul töltötte az éjszakát. Állapota állandóan aggasztó.

Konstantinápoly, március 4. Üszkübi jelentések szerint az odaváló albán törzsfőnökök nem akarnak a vizsgáló bizottság előtt megjelenni. A esetben 4000 albán gyűlt össze. A muzulmánok boltjai zárva vannak. A környék falvaiból albán csapatok tödulnak Üszkübbe, de a katonaság nem bocsátja be őket.

Tüntető séta.

Bécs, március 4. Az új községi és tartománygyűlési képviselőválasztási rend ellen ma délelőtt 10 órakor a Kärnthneringben tüntető séta volt, amelyen 4-5000 munkás vett részt. A tüntetés a legnagyobb nyugodtsággal folyt le. Visszamenet kisebbszóú lármás jelenetek fordultak elő, miközben két tüntetőt elfogtak. Délben az utcának már a rendes képe volt.

A pápa tiszteletére.

Róma, március 4. A pápa születésnapja és koronázásának évfordulója alkalmából ma délután a Szent Péter-templomban ünnepes Te Deum volt. Este a Bazilika homlokzata fényesen ki volt világítva. A Bazilika előtt az eső dacára óriási néptömeg hullámozott föl és alá.

Földösszamlás.

Raudnitz, március 4. Erős esőzések miatt Klappai község fölött ismét nagyobb földtömegek jöttek mozgásba. A oszamlás aggasztó, egyelőre azonban Klappai község még nincs veszélyben.

Laon, március 4. Az utóbbi napokban beállott erős esőzések miatt Unter-Rocovnál földösszamlások fordultak elő, aminek folytán a község veszélyben van. Négy ház és a templomot körülölgő fal egy része összeomlott.

Deschanel beszéde.

Nogent-le-Rotour, március 4. Abból az alkalomból, hogy Deschanelt újra megválasztották a kamara elnökévé és hogy tagja lett az Akadémiának, választói ma lakomát rendeztek, amelyen Deschanel beszédet mondott. Megköszönte a lelkes tüntetést, amely valóságos családi ünnepé fejlődött, majd kijelentette, hogy rendületlenül bizik az ország intézményeiben.

— Olyan hadserégünk van, — mondotta egyebek között — amely körül összes polgáraink sorakoznának, ha valaki bántani merné. A mi tüzérségünk a legjobb a világon és nemsokára puskáink is a legjobbabbak lesznek. Erős, nagy szövetségünk van, de nagyobb állandóságra van szükségünk közügyeink vezetésében. Hogy ez a vezetés efemer természetű, annak oka az, hogy a demokrácia irigykedik a magasabb állású személyekre. Erre vonatkozólag elmondja Deschanel, milyen vадakál illeték Gambettát. Ez az a baj, — mondotta azután, — amelyből meg kell gyógyulnunk. Nagy szükség volna arra, hogy egy csoport olyan férő, aki a tétnek embere, a hazát képviselő politikusok körül, mind e zászló körül, sorakozzék. A transzadai háborúról szólva azt mondja, hogy ha már nem látogatják a győngyöket, akik olyan csodálatra méltó hősiességet tanusítanak, gyerekes politika volna ingerelni vagy éppen kigunyolni az erőseket. Beszédét úgy fejezte be: Ne tereltesük el magunkat azoktól a nagy feladatoktól, amelyek a század második felének kontinentalis háborúit reánk rónak. (Élénk helyeslés.) Haladjunk tovább az egyenes úton, amely kitűzött célunkhoz fog vezetni.

Deschanel beszédét lelkes helyesléssel fogadták a választók.

A carmeauxi sztrájk.

Carmeaux, március 4. A sztrájkbizottság táviratilag azt az értesítést kapta, hogy a bányatársaság igazgató-tanácsa nem fogadja el Waldeck-Pousseau miniszterelnök döntését. A sztrájkoló ma este gyűlést tartanak, amelyen felolvassák ezt a táviratot.

Nyiltér.

Kohn Károly sirkőraktára.
Alapított 1862.
Az „Egyesült Budapesti Takarékpénztár” épületében
V. Wurm- és Mária Valéria-utca sarkán,
a Lloyd-épülettel szemben.
Sirkőhelyezések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.



kapathatók Budapestben, Károly-kört 9. szám és vidéken minden jobb üzletben, mely magvakat tart.

Párbaj-Codex.

Irta: Clair Vilmos.

Első rész: Nevezetesebb párbajok. Második rész: Párbaj-Codex, a kard, vitor és pisztolypárbajok szabályai (nyolc képpel), a segédok és tanúk eljárása, a jegyzőkönyvek, a becsületbíróságok, párbajbíróságok és fogyerbíróságok. Harmadik rész: Európai államainak törvényhozása a párbaj ellen.

NEGYEDIK KIADÁS.

Ára: 1 forint 50 krajcár — 3 korona.

Megrendelhető a BUDAPESTI NAPLÓ kiadóhivatalában VIII., József-kört 18.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági tudósítók könyve. Nehány napja jelent meg a földmivélségi minisztérium kiadásában a gazdasági tudósítók utmutatójának nyolcadik évfolyama. Haladást és fejlesztésre való törekvést bizonyít e könyv. A tudósítás rendszere határozott, fejlett körvonalak között mozog. A sürgős értesítésekre a távirótt rendelkezésre adta a miniszter, a rovarok elleni védekezésre vonatkozó utasítások a tudomány színvonalával lépést tartanak. Szaporították a gazdasági tudósítók számát. A gazdasági tudósítók jelentéseire szolgáló mintalapok a törvényes pénzürtéknek megfelelően változtak és az adatszerezések tekintetében bővültek. Az utmutatót nemcsak a gazdasági tudósítók, de maguk a kisgazdák is haszonnal olvashatják. A hasznos tudnivalók gyűjtő címe alatt ismerteti azokat a tényezőket, amelyek a kisgazdák érdekében létesültek és működnek. Sok utánjárásról fogja az a kis gazdákot megkímélni, becses segítő oszközze fog válni, e mellett a kis gazdák érteimi színvonalának emelésére sem lesznek megvetendő hatással. Kétségtől legfontosabb és legtanulságosabb része a műnek a tudomány mai színvonalán álló hosszabb közlés a rovarokról és a védekezésről. Tizenhét pusztító bogárnak fejlődését, fellépését, pusztítását, felismerhetőségét nagy szerencsével, világos nyelven írják meg ebben a könyvben, amelyet megérthet minden gazda, mert bár szakiró munkája, tartózkodott a tudományos distinkcióktól és az volt a célja, hogy a kis gazda ezt a részt figyelmesen elolvasson, gazdálkodásában azonnal felismerje, ha a pusztító bogár jelentkezik. A földmivélségi minisztérium díszeset illeti, hogy szakirodalmi kiadványában nagy sikerrel ápolja a kis gazdáknek szakmájokban való érteimi kiképezését.

A kereskedelmi takarékok és hitelszövetkezetek ma tartotta huszadik évi közgyűlését Benke Gyula országgyűlési képviselő elnökletével. Az igazgatóság jelentéséből kitűnik, hogy az összes üzletágak a nehéz pénzügyi viszonyok dacára is örvendetes haladást mutatnak. A takarékbetétek 205.269 forint 13 krt, a leszámítolási üzlet 269 darab váltóval 175.843 frt 97 krt és a lombardüzlet 28.284 frt 40 krt forgalmazott. A szövetkezetek jelenleg 1038 tagja — an 3761 darab törzsbetéttel, melyek után a közgyűlés határozata szerint a lefolyt évre 3 frt 50 krt, vagyis 7% osztalékot fizetnek. A felügyelő-bizottságba ura Hájós Menyhért, Koller József és Preysz Gusztávot választották be.

A budapesti általános villamossági részvénytársaság ma délelőtt tartotta a közgyűlését gróf Teleki Géza elnöklete mellet. Az igazgatóság részéről előterjesztett jelentés szerint az üzlet fejlődése a lefolyt évben is nyilvánult, ami abból is látható, hogy az intézet kábel-hálózatához kapcsolt lámpák száma 84.793 darab 16 gyertyás lámpáról 103.973 darabra szaporodott és az áramfogyasztás is jelentékenyen nagyobb volt. A kábelhálózatok, különösen a belvárosnak újonnan szaoályozott részében tetemesen meg kellett bővíteni, ugy hogy az 1899. év végére a kábelhálózat egész hosszára 103 kilométert ért el, míg 1898-ban csak 101 kilométert. Így tehát a házi csatlakozások száma is jelentékenyen szaporodott. Az intézet, hogy a fogyasztók óhaját teljesítse, a világító-áramnak eddigi egységért, február elsejétől kezdve, a heko-watt óránkénti 10 fillérről 8 fillérré, azaz 20 százalékkal szállította le; remélhető, hogy ezzel a villamos világítás használata még nagyobb elterjedést nyer. Az 1899. üzletév tiszta nyeresége 267,178 forint 44 krajcár. Ebből a 35,000 darab 200 koronás részvényre 5 százalékos osztalékot és 1 százalékos külön osztalékot fizetnek ki, vagyis részvényenként 6 forintot. A szelvényeket április hónap 1-től fogva váltják be. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a fölmentvényt minden irányban megadta. Az igazgatóságot és felügyelő bizottságot egyhangulag újból megválasztották; új igazgatósági tag lett: Hellai Ferenc s új felügyelő bizottsági tag: Stettina József. A közgyűlés végül köszönetet mondott az igazgatóságnak, tisztikarnak s különösen Fodor István ügyvivő igazgatónak, az elért eredményekért.

A Magyar Forgalmi Bank mint Szövetkezet ma tartotta VII. évi közgyűlését dr. Leitner Adolf elnöklete alatt. Az igazgatóság jelentése szerint dacára a súlyos pénzügyi viszonyoknak az elmúlt év eredménye kielégítő és az összes forgalom 17,031.174 korona 8 fillért tett, tehát 3 millióval nagyobb volt az ezt megelőző üzletévénél. A tiszta nyereségből részvényenként 5/10-os osztalékot fizetnek s a fennmaradó 515 korona 68 fillért új számlára írják. A teimentések megadása után megválasztották a felügyelő bizottság tagjait.

A kisbirtokosok országos földhitelintézete

vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen Incedy Kálmán vezérigazgató bejelentette, hogy Bittó István elnök betegsége miatt akadályozva van a megjelenésben s így az igazgatóság Gulner Gyula igazgatósági tagot kérte föl az elnöklésre. Gulner elfoglatlan az elnöki székét, konstatálja a közgyűlés határozatképességét, amennyiben jelen van 34 alapító és megbízott 668 szavazat képviselőjében. Majd bemutatja Ivády Gyula miniszteri tanácsos, kormánybiztost.

Az előterjesztett évi jelentés a huszadik üzletév fordulójá alkalmából röviden összegezi a lefolyt két évtized eredményeit.

Az intézet a lefolyt husz év alatt következetesen működött céljai megvalósításán, kifizetett 20.963 kölcsönt, elért a kamatlábadban egy teljes, a kezelési költségekben háromnegyed százalék leszállítást, teremtett 2.470.616 korona saját tartalékalapot és 553.722 korona nyugdíjalapot. A mult évi tisztajövedelem 267.438 korona. Az igazgatóság javasolja, hogy 5%-os kamatosztalék 43.405 korona összegben kifizettessék, a különféle jutalékok levonása után pedig 70%, azaz 156.823 korona az intézet tartalékalapja növelésére fordíttassék. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a felmentvényt megadta, majd Teleszky István néhai alelnök emléket jegyzőkönyvben örökítette meg. Ezután a választás következett. Megválasztották: Alelnökül: Horváthy Nándor, igazgatókúl: Heller Gábor és dr. Lányos Gyula, felügyelő-bizottsági rendes tagokul: Galgoczy Károly, Rhorer Viktor, Rudnyánszky Béla, Ivánka Oszkár, pótagulak: Bochkor Károly.

A magyar hitelszövetkezet ma délelőtt 11 órakor tartotta, Beck Dénes elnöklete alatt I. évi rendes közgyűlését. Az igazgatóság jelentése szerint a szövetkezet tagjainak száma jelenleg 239, mely 2189 üzletrezt képviseli. A lefolyt évben befolyt az évtársulat számlán 96.204 korona, hitel 90-én vettek igénybe 166.046 korona összegben. A tiszta nyereség 2532 korona, mely a befizetett összeg 5%-nyi kamatozásának felel meg. A felmentvényt minden irányban való megadása után megválasztották igazgatósági ta-

gokul Beck Dénest, Deutsch Adolfit, Erős Sándort, dr. Kollár Izort és Velwart Lipótot.

A Magyar Textiltipar-Részvénytársaság Lukács Béla elnöke alatt megtartotta ötödik rendes közgyűlést. A lefolyt üzleti év nyeresége 99 896 74 forintot tett; az 1899. évi 126 864 frt törlesztéskor levonása 26 968 frt veszteséget eredményez, amely a folyó évre áthozatik. Az összes eddigi törlesztések 548 094 forintra rughnak. A füzessel bízottság jelentése és a mérleg jóváhagyott, ugyszintén a 4 500 000 korona részvénytőkének 5 000 000 koronára való felemelését is elhatározták. A választáson Lukács Béla elnök, Mauthner Nándor kereskedelmi tanácsos alelnök, gróf Teleki Sándor, Rohonyi Gyula, Weiss Manfréd, Holtscher B. Lipót és Winternitz Berthold igazgatósági tanácsosokká, Kanitz Mór, dr. Münch Henrik és Csuka Lajos felügyelő tanácsosokká választották meg egyhangulag.

Az Országos Központi Filler-Szövetkezet ma tartotta II-dik rendes közgyűlést a vármegyeház dísztermében. A terem zsúfolásig megtelt az érdeklődő részleg tulajdonosokkal. A szövetkezetnek 786 tagja van 3491 üzletrészzel. A közgyűlés az igazgatóság jelentését, mely a rossz pénzügyi viszonyok dacára is 60%-ot juttatott az üzletrésztulajdonosoknak — egyhangulag tudomásul vette s a felügyelő-bizottságnak is a felmentvényt megadta. Uabban megválasztották a felügyelő-bizottság tagjait: Idősb Barthos Tivadár, Gergely Miksa, Weisz Károly, Hody Gyula, Tauszig Tivadár.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A lanyha üzletmenet folytán a málmok az elmúlt héten leszállított árait. A beföldön hiányzó érdeklődést a külföld némileg pótolja, amennyiben nemcsak a finom lisztjüket keresi, hanem takarmánylisztben is tekintélyes köteteket csinál. Takarmányokikkal általában jól kelnek el.

Mai árak 100 kilogrammonként zsákostul, Budapest szállításra:

| | |
|--------------|--|
| Buzaliszt: | |
| Szám: | 0 1 2 3 4 5 6 |
| Ár kor: | 25.80 24.40 22.90 21.60 21.— 20.70 19.10 |
| | 7 7½ 8 |
| | 15.70 13.70 10.80 |
| Finom korpa: | Goromba korpa: |
| Ár: korona | 9.20 9.30 |
| Dara: | AB C |
| | 26.40 25.40 |

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Lovagias ügyben.

— Válasz P. V.-nek. —

Budapest, március 5.

Annyira érdekes a kérdés, hogy azt magánlelve helyett itt a nyilvánosság előtt tartjuk szükségesnek tárgyalni. Két okból tesszük ezt. Egyrészt, hogy a feleknek s a ügyekben eljáró segédeknek mintegy tükrül szolgáljunk, amely eljárásuk helyes és nem helyes részleteit egyaránt teljes hűséggel megmutassa, másrészt pedig, hogy azokból mindenki — akit érdekel — levonhasson bizonyos következtetéseket, amelyeknek adott esetben nagyon jó hasznát lehet.

Ime mindenekelőtt az eset, a maga valóságában, amint ön azt hangsúlyozva jelenti ki levelében.

X. összehozóalkozott Y-nal s bár tudta, hogy ennek kétféle elintézési útja van, többszörösen arcultotta. Y. másnap provokálta X-et. A megbízottak kárparbjában állapotok meg, bandázsokkal, harc képtelenség. Másnap megjelentek a vívóteremben. A kard már a felek kezében volt, mikor közvetlenül a garde előtt, X. a következő kijelentést tette:

— Uram, én Y. urnak kiállottam, fegyveres elégtételt adok, de nem lovagiasan.

Y. és a segédei erre visszaléptek a párbajtól és X. segédeivel abban egyeztek meg, hogy becsület-bírósg döntson a kérdésben, tartozik-e X. „lovagias” elégtételt adni Y-nak vagy csak fegyveresen.

A becsületbírósg összeült. X. segédei előadták a két elintézési útjat. Egyik szerint Y. másfél évvel ezelőt gyálázó kifejezésekkel illetett egy urt ember, aki ezért lovagias elégtételt kért tőle. A segédek a tárgyalások folyamán konstataáltak, hogy Y. nem hajlandó bocsánatot kérni, ellenben a lovagias elégtételt készséggel megadja. Mikor a párbajföltételek megállapítására került a sor és a sértett fél segédei kárparbját követelték, bandázsokkal, harc képtelenség, Y. segédei azzal az indoklással, hogy az ellenfél kitűnő vívó, a követelt föltételeket nem fogadták el. A megbízottak ezzel jegyzőkönyvet vettek föl a kölcsönös nyilatkozatokról. A sértett fél megutáltan ezt az eredményt, kijelentette, hogy most már bíróság útján vesz elégtételt Y-tól. Másnap Y. levelet irt ellenfelének, amelyben elismerve hibáját, azért bocsánatot kér s egyben arra is kéri, ne panaszojja be a bíróságnál. A vonatkozó jegyzőkönyveket és ezt a levelet a segédek eredetiben mutatták be a becsületbírósgnak.

A másik eset egy nyilvános helyen történt, ahol Y-t egy budapesti bank utazója vérszere verte. Y. a súlyos sértésért állítog nem veti, de nem is kéri lovagias elégtételt. Y. azzal védekezett a vád ellen, hogy ő mintegy két óra mulva

megbízottjaival kerestette az utazót, hogy provokálja, de az már elutazott s azért nem kérhetett tőle lovagias elégtételt. Ezzel szemben egy tanu azt állította a becsületbírósg előtt, hogy ő és társai közvetlenül a sértés után ajánlkozta Y-nak, hogy nevében provokálják a sértőt. Y. azonban ezt az ajánlkozását nem fogadta el. A becsületbírósg ezek után egyhangulag a következő határozatot hozta:

X. az adott esetben tartozik lovagias elégtételt adni Y-nak.

A párbaj a következő napon meg is történt s mindkét fél súlyos megbesebülésével végződött.

Ön most azt kéri, hogy az ügy elintézésében volt-e hiba, és ha volt, mely részről s mi volt a hiba? Ugyszintén minő álláspontot foglaljanak el Y-nak a jövőben esetleg felmerülő ügyeire néve?

Nagyon egyszerűek a kérdések, nem is olyan nehéz reájuk a felelet. Hibáztak bizony ennek a lovagias ügynek folyamán az ellenfelek is, a segédek is, csak — a becsületbírósg nem.

X. ott hibázott mindenekelőtt, hogy egy általa párbajképtelennek tartott egyént, Y-t teljesen bántalmazott s ezzel mintegy erköliesleg reakényszerítette, hogy a sértésért lovagias elégtételt szorgalmazzon. Y. lovagias ultra is terelte a dolgot s a megbízottak mindkét részről kárparbjában állapodtak meg. A tárgyalások folyamán szó sem volt róla, hogy az ügy elintézése csak fegyveresen, de nem egyszersmind lovagiasan történék. Nagy hiba volt ilyen körülmények közt X-től, hogy a párbaj színhelyén olyan elvi kijelentést tett, amelyre néve a megbízottaknak a párbaj előtt kellett volna megállapodniok. De különben is a párbaj színhelyén az ellenfeleknek csak kötelességük van: a segédek intézkedéseiben való néma megnyugvás. És ha már X. megtette ezt az oda nem való nyilatkozatot, igazán csodálkozunk rajta, hogy a segédei sem rendre nem utasították, sem a további segédkezéstől vissza nem léptek, holott ez gentlemanlike kötelességük lett volna.

De nemcsak X-ék részéről, történtek Y-ék részéről is hibák. Y. segédei ugyanis helytelenül jártak el akkor, mikor az Y. által megsértett ellenfél fegyverválasztási jogát — ami pedig a világ minden párbaj-codexében egyértelműleg elismert joga a sértett félnek — nem respektálták, azon a címen, hogy az illető jó vívó; — Y. pedig, mikor — segédeinek mellőzésével — közvetlenül az ellenfélhez fordult bocsánatkérő levelével, csak azért, hogy elkerüljön egy kellemetlen becsületsértési pórt, amelyre ő maga adott okot azzal, hogy az ügy lovagias elintézését megakadályozta. Az, hogy elismerte hibáját és bocsánatot kért az elkövetett sértésért, nem terhelheti Y. lovagiaságát, mert véleményünk szerint a vezekléshez mindig nagyobb erkölies erő és bátorság kell, mint az ügy fegyveres elintézéséhez. Ellenben igenis Y. terhére szolgál, hogy az elszennvedett tettelegységért mindjárt ott a helyszínen nem kerestett elégtételt. Ahhoz joga és talán oka is volt, hogy az ajánlkozokat ne bizza meg segédkezéssel, de ajánlkozását azért már formális okokból is el kellett volna fogadnia s míg ügyét segédekre bizza, mint ad hoc megbízottak által, provokálni kellett volna a sértőt. Akkor nem szalasztotta volna el talán az ellenfelét — aki különben gyáva egy fráter lehetett, sőt egy tettelegesen inzultus után is névtelen maradt, hogy megszökött a városból s azóta sem jelentkezett — vagy legalább is biztosította volna magának a lovagias társadalom elismerését, hogy az elégtételt kereste s nem rajta mult, hogy ezt meg nem kapta. Ad hoc megbízottainak ezen megbízásuk eredményéről kiadott együttes nyilatkozata teljesen fedezte volna őt a gyáván megszökött névtelen sértő súlyos inzultusával szemben. És soha senkinek sem jutott volna eszébe, hogy ezt az ügyet, mint elintézetlen ügyet, vágja Y-nak a szemébe.

Nagy hibát követtek el továbbá úgy X., mint Y. segédei, együttesen mind, a mikor elhatározták, hogy becsületbírósg elé bocsátják a kérését, tartozik-e X. az adott esetben lovagias elégtételt adni Y-nak. Hogyan? Hát lehet-e kérdéses a lovagias elégtétel kötelezettsége akkor, a mikor X. az elképzelhető legulsóbb sértéssel, ismételt arcultással illetve Y-t? Öszintén megvallva, nem értjük azoknak a segédeknek a lovagias kötelességekről alkotott fogalmait, akik még ilyen esetekben is haboznak s gyöngösgüket nyíltan is bevallják, mikor becsületbírósg döntését kérik ott, ahol minden lovagias férfinak csak egyetlen kötelessége lehet: föltétlenül lovagias elégtételt adni a megsértett ellenfélnek. Éppenséggel nem tartjuk tehát meglepőnek, hogy a becsületbírósg egyhangulag mondta ki az ítéletet. Ellenben igenis meglepelt volna, ha az ítéletet csak szótöbbséggel hozták volna meg. Annak a bizonyossága ez, hogy a segédek, ha egyebekben az általános lovagiasági elvektől eltérőleg cselekedtek is, a becsületbírák megválasztásában kiváló körültekintéssel jártak el s a csomó megoldásait olyan férfiakra bízták, akiknek gaviáll gondolkodása minden bírálaton felül áll.

Ami végül azt a kérdést illeti, hogy a becsületbírósg ítélezése után, minő álláspontot foglaljanak el Y-nak esetleg a jövőben felmerülő lovagias ügyeire néve: válaszunk az, hogy alkalmazkodnak a becsületbírósg ítéletéhez, amely félreérthetetlenül kimondja, hogy csak az adott esetre néve ítékezett. A becsületbírósg nem nyilatkozott Y. erkölies s illetőleg lovagias minőségére néve. Nem mondta ki, hogy Y. lovagias elégtételadásra és vésvre minősített-e vagy sem. Csak arra néve határozott, hogy X. az adott esetben tartozik lovagias elégtételt adni Y-nak. Az ítélet tehát egy konkrét esetre vonatkozott, arra, amely X. és Y. között, a becsületbírósg döntése alapján, lovagias elintézés is nyert.

Y. esetleg más lovagias ügyeire néve ennek a becsületbírósgnak az ítélete nem prejudikálható.

Claür Vilmos.

G. M. Páris. A magy. kir. kereskedelemügyi minisztérium a nemzetközi postaszervezésekben elvállalt kötelezettségek értelmében, valamint a tarifátételeknek a koronaérték kisebb egysége által megkövetelt szabályozására, a posta-, távirda- és távbeszélő díjakat 1900. év január hó 1-től fogva a bel- és külföldi forgalomban módosította, a mennyiben a levél díját, ha az beföldre, Ausztriába, Bosznia s Hercegovinába szól 20 grammig 10 fillér; Németországba, Szerbiába, Romániába (határszéll forgalomban) és Montenegróba 15 grammonként 10 fillér; novibazári pasalik, Romániába általában és a többi külföldi viszonylatban (ideértve Franciaország s) a levél díj bérmentesítés esetén 15 grammonként 25 fillér, ha bérmentetlen a levél, 50 fillér. Az újévől kezdve életbeteptett tarifafelvezések a hivatalos — napi- és szaklapokban annak idején közzé voltak téve. A magyar korona területén működő összes kir. posta- és távirdahivatalokban a nagy közönségnek szembeötölő helyen nemcsak ivalaku „Posta- és Távirda-Tarifa“ kivonatok voltak és vannak kifüggeszve, hanem a közönség használatára külön füzetalaku kivonatok is lettek kiadva 2 fillér beszerzési árért.

F. Zs. G. 1. Lehetséges lett volna, ha még novemberben megtette volna a szükséges lépéseket illetőlegi helyének közigazgatási hatóságánál. Most már elkésztet vele s Szegeden kell sor alá állnia. 2. Igen, szükséges a nyilatkozat. Az öszszegét minden hónapban egykoron a öszszegben veti ki az ezredparancsnokság. 3. Budapestben a 4. számú hadtesttől két dandár, a 4. számú hadtest-tüzérezred, a 10., 11., 12. számú hadosztály-tüzérezred és 6. számú labori tüzérség egy zászlóalja állomások. 4. Beöltött 18 éves kor; erkölies ölemőd; az iras es olvasas tudasa s hatósági bizonyítvány arról, hogy az illető valamely vizsgázott gépkocsó felülvizsgálata alatt hat hónapig vezekelői gyakorlatot folytatott.

F. J. Eger. 1. A képviselőház házszabályait megkaphatja a képviselőház irodájában (VIII., Sandor-utca 8.), ha erre Regele János kir. tanácsos föigazgatótól utalványt kér. 2. Az 1899. évi XV. törvényikket akármelyik könyvkereskedésben és a Budapesti Napló kiadóhivatalában is megkaphatja. 3. Mind a ketten katolikusok.

Hiki. 1. Mindenesetre jelentkezék Munkácson s ha elutasítanak, ismételle meg a jelentkezést irásban, adja föl térli bevénnyel s a vérvényt mutassa be az illetékes hadkiezészítő parancsnokságnál. Miskolcon teye ugyanezt. Akkor nem öntethetik meg, ha mindezeket beigazolja. 2. Semmi esetre sem illik.

Gy. Az adriai tengermelléken igen olcsó helyek: Volosca, Ika, Lovrana, Porto-Ré, Cirkvenica, Lussin-Grande, Lussin-Piccolo vagy Salve szigete. Dalmáciában pedig: Ragusa és Castelnuovo. 2 frt 50 krért bárhol teljes penzót kaphat.

Dr. B. S.-né. Igen szépen és érdekesen van összeállítva az „Annales Politiques et Littéraires“ című hetilap. (Paris, Rue Saint-Georges 15.) Ára körülbelül 5-6 forint egy évre. Az ultramodernek közül ajánlható a „La Plume“ és a „Mercure de France“. Minden könyvkereskeésben előfizetnek ezekre.

Kassa. Az Országos Szinművészeti Akadémia prospektusát az iskola igazgatóságánál (VIII., Keresiput 1.) kaphatja meg.

L. F. Décs. 1. Az a festőszér is rossz, azért nem ajánljuk senkinek. 2. Stubnyafüzdő csinos fürdőhely Turóc megyében, a vármegyey intelligencia találkozó helye. Szolgabírósga is van. A lakosság magyar és tót nyelvű.

L. K. Az Osztyársorsjáték Részvénytársaság igazgatóságánál (IV. ker. Gránátos-utca 8. szám) kell kérnie az elárúsítási jogot. A föltételeket is ott mondják meg.

R. M. Ruttká. Jelentsék be a dolgot a földmívelési minisztériumnak, az majd gondoskodni fog róla, hogy a vidéket egy geológus megvizsgálja.

Aradi leány. Ne használjon semmit, a természetet prosságot nem kell röstellnie. Az arokrémekkel s más hasonló szépitő szerekek csak megrontja az aróbort.

E. N. Kolozsvár. Szíves köszönettel fogadtuk felvilágosításait s magunk is azt hisszük, hogy a földteké izasa fog kiderülni.

L. S. K. és V. N. P. uraknak. Budapest. Szives levelükre a következőket válaszolhatom:

1. Ha valamelyik segédet az ellenfél segédei kifogásolnak (főteszem rólik, hogy *adatok* alapján), kötelesek erről az érdeket felet írásban értesíteni, hogy az a kifogásolt segédet azonnal vagy legalább is huszonnégy óra alatt fölválthassa. A tárgyalás alatt álló lovagias ügy elintézését ilyen incidens azonban semmiesetre fel nem függesztheti. Ez egészen más ügy, amelyet a kifogásolt segédnek azokkal az urakkal kell elintéznie, akik őt kifogásolták.

2. A kifogásolt segéd az ellenfél segédeitől mindenesetre elégtételt köteles kérni. Ha azok megtagadják az elégtételt és becsületbírótság döntését kérik a kifogásokra nézve, azt el kell fogadni.

3. Ami a segédek egymással való érintkezését illeti, telesen elegendő, ha az egyik fél egyik segéde a másik felnek csak egyik segédet is értesíti a közös találkozásról. Szokás ugyan s illik is az ellenfél mindkét segédét értesíteni, de ha nem teszik, azt még nem lehet a lovagiaság szabályai megsértésének minősíteni. Annál kevésbé, mert a felek segédei rendszerint minden intézkedésükre nézve szolidarisak egymással.

Válaszom pedig azért késett, mert vidéken voltam s mire levelüket utánam küldték, visszaérkeztem Budapestre, ahol hosszú vándorlás után csak ma kaptam meg bizalmas megkeresésüket.

Azóta remélhetőleg lovagias érzésű férfiakhoz méltán, el is intézték már ezeket az ügyeket. (c. v.)

Sch. J. Államköltségen csak értségi vizsgálat szolgálhat, osztálybizonyítványt nem. Van azonban egy mód, amelylyel megmentheti ezt a jogát. Folyamodjék államköltséges önkéntességért, egyszerűen kerje önkéntességi jogának *feltételes* elismerését. Ha igazolni tudja, hogy májusban leteszi az értségi vizsgát, talán megengedik az államköltségen való szolgáltatást. Az önkéntességi szolgáltatást évet 24 éves koráig bejárul, bármelyik évre elhalaszthatja. De ezt is kérnie kell a folyamodványban.

Marokkó. Nevy László: *A dráma és válfajai* című művében részletesen tárgyalja ezeket a kérdéseket. Abban megolvashatja. Másik kívánságát a kiadóhivatal már teljesítette.

Szabadak előfizető. 1. Magunk se tudjuk, ki csoda az illető. Csak a verseivel üldöz bennünket, személyesen nem mer bemutatkozni. 2. A Gabelsberger-Markovits-féle gyorsírás híve. 3. M. G. levelét intézte az Otthon. írót és hírlapírói körbe (VI. ker. Donány-utca 76.), ott a legbiztosabban megkapja. Sz. M. ref. lelkész Temesvárott.

K. A kinevezés még nem történt meg, azért nem kaptá vissza mindaddig az okmányait. De okvetlenül visszakapja, akár kinevezik, akár nem.

E. G. Egyik kollégánk felesége azt úzeni önknek, hogy csöpögtesen néhány csöpp ecetet a tűzhely táblájára s az összegyűrdött plüst tartsa az ecetöz fölé, a meddig csak a gyűrődés tart. Azután a plüst néhányszor puha ruhakefével simítsa végig.

Deak. Angol katonát még egyre küldenek Dél-Afrikába. Most körülbelül 150.000 van ott. A boerek számát nem lehet meghatározni. Általában 80.000-re teszik, Leyds transvaali ügyvivő pedig nemrég kijelentette, hogy szükség esetén 150.000 boer is fegyvert foghat.

Körömező. 1. Az alsós kalábriász magyar eredeti. Nagyvárdról indult ki a világba. 2. Sziveskedjék megmagyarázni, mit ért ön „18 kra cáros alap” alatt?

H. E. Új-Kapela, Bt. Internátussal egybekötött felsőbb iskolák vannak: Budapestén, a Ferenc József-intézet és a kegyesrendi főgimnázium; Nagyváradon a Szt. József fiúintézet; Debreczenben a ref. kollégium; Kaloocan a jézusutasági kath. érseki főgimnázium; Sepsi-Szent-Györgyön az ev. ref. főgimnázium. Szarvason az ág. ev. főgimnázium; Déván a m. kir. állami főreáliskola; Sopronban a m. kir. állami főreáliskola; Aradon a városi kereskedelmi akadémia stb.

H. B. Nagy-Jeszen. Ha akkor is közvetlenül a szerkesztőséghez fordult, lehetetlen, hogy választ ne kapott volna. Sorsjegyének különben utána nézetünk s a kérdésre ugyanezen a helyen néhány nap múlva válaszolunk. A válaszáért semmiféle külön díj nem jár.

W. J. Kameral-Moravica. A nyomtatvány, ha 10 grammot meg nem halad a súlya, 2 filléres levélbélyeg alatt továbbítható nyitott borítékban. A nyomtatást elvállalja a Patria nyomtatás részvénytársaság (Budapest, IX. Üllői-ut 25. szám.)

S. L. Rozsnyó. Néhány napi türelmet kérünk, mert illetékes helyen tudakozódnunk kell.

Vasgyár. Brassóban a 81-ik gyalogezred törzse, az 80-ik gyalogezred 2. zászlóalja, a 2-ik gyalogezred 1. zászlóalja, az 1. huszárezred, a 34. hadosztály tüzérezred és a 24. honvédgyalogezred 1. zászlóalja állomásoznak.

B. M. Késmárk. 1. Méltóztassék megolvánia a Bedthy Zsolot irodalom-történetben. Abban minden nagy részletességgel van megírva. 2. Ha egyszer besorozták, nem lehet többé önkéntes, mert elvesztette önkéntesi jogát mindenkorra.

P. I. Makkos-Hogyka. 1. Magánutón való tanulásra a Bochner-féle államszámítást ajánlhatjuk, ugyanazt, amit az egyetem is tanítanak. 2. Csak pénzügyminiszeri engedélyvel vehető a tanfolyamot magánúton. 3. A két félévi tanfolyam végeztével

vizsgázhatik. 4. Mindent szükséges tudni, ami az állami számvitelhez tartozik.

L. Budapest. Ha van tehetsége, nem késő. Wiltne negyven éves korában kezdett énekelni s egy-két év alatt Európa legnevesebb énekesnői köré küzdötte föl magát. Iratokozzék be valamelyik magán-színészközlőbe, például a Solymosi Elek színészközlőbe, ahol két év alatt teljesen kiképezheti magát. A föltételeket az iskolában (VIII. József-körút 18.) tudhatja meg.

E. P. A kereskedelmi miniszter költségvetési nagy beszédét lapunk egész terjedelmében közölte, sajnos az a passzus tényleg hiányzott belőle, amelyet ön olvasni szeretett volna benne. Ez annyit jelent, hogy a minisztérium még mindig tanulmányozza a kérdést.

Előfizető fia. Magánúton csak pénzügyminiszeri engedéllyel vizsgálhatik. Az engedélyt, mint állami alkalmazott okvetlenül megkapja, ha folyamodik érle s a folyamodást föltétes hatósága útján, hivatalból küldeti föl a miniszterhez. Minden esetre azonban be kell iratkoznia az egyetemre, a tanfolyamra, amely egy évig, vagy helyesebben mondva, két félévig tart. Beiratkozhatik akár a budapesti, akár a kolozsvári egyetemre, szeptemberben vagy januárban, a rendes féléves beiratkozások alkalmával. A vizsgát csak akkor teheti le, ha igazolni tudja, hogy a tanfolyamnak két féléven beiratkozott hallgatója volt.

121 725 szám. Sem megvárni, sem meghívni és megvendégségelni öket nem kötelek. Egyszerűen tudomásul veszi, hogy ígértüket megtartották s a bálon barátságosan érintkeznek velük, ezzel eleget tett udvarias kötelességeinek.

Amerika. Az amerikai hatóságok a bevándorlókól csak azt követelik, hogy igazolják, van-e annyi kollégük, hogy abból egy hónapig foglalkozás nélkül is megélhessenek. Ha a bevándorlók azt igazolják, minden akadály nélkül partra szállhatnak.

P. J. magánhivatalnok. 1. Annak az új osztálynak felállítását tekintetében végleges döntés még nem történt. 2. A jövő tanévben már csak középiskolai értségi vizsgával lehet az általános akadémiába beiratkozni. 3. A pályaválasztás dolgában ajánljuk Ferenczy *Életpályák* című könyvét. Abban mindent megtalál, amire eseeleg kívánsái lenne. A *Budapesti Napló* kiadóhivatalánál 2 forintért megkaphatja.

W. A. Szezárd. 1. Ha a korlátolt kimerőnek kismértékben való árusításra van engedélye, akkor igen 2. Ha csak kismértékben való árusításra van engedélye, akkor szintén.

H. S. Szabadska. Az 1868. évi XXXVIII. törvény-cikk, mely a polgári iskolákról szól, a *hazai és egyetemes* mértant írja elő kötelező tanfolyamul.

Sch. K. Budapest. Amint látni méltóztatott, szives köszönnel teljesítettük kívánságát.

R. D. Gerlackó. 1. Igen, fogadhat föl nevelőt 2. Magánházi menterkít fölfoadhat nevelőket, akár van rá képesítése, akár nincs. 3. Igen, zuziskola, ha nem csupán a családhoz tartozó gyermekeket tanítja, de másokat is. 4. Mind a kettőt felelősség terheli. 5. Nemesak lehet, de kell is eltiltani. 6. Ha nem kapott választ, Bártfán kell jelentkeznie és sor alá állnia.

Amica. 1. Arról a jótékony alapításról nincsen semmi tudomásunk. 2. Már a napokban megjelent. **Subabonnens.** A kis tözsdek ellátása Budapestén nem egy vállalatnak, hanem több nagy tözsdeknek van a kezében, akik az állami engedélyt a kir. pénzügyigazgatóságtól kapták, természetesen kizárólagossági joggal, bizonyos területre nézve.

Ü. J. Kösönjük szives figyelmét. Ha a cikket nem közöljük, csak azért tesszük, mert annak az ügynek az aktáit már lezartuk.

Kék szem. Mindig válaszoltunk a kérdéseire, de úgy látszik, ön nem olvasta figyelemmel a lapot. Mostani kérdésére az a válaszunk, küldjön az illetőnek névjegyét ezzel a két betűvel: p. f. — pour feliciter. Akit eggratulálnak, az természetesen mindenkinek külön-külön köteles megköszönni ezt a figyelmet. **Regi előfizető.** A földművelésügyi minisztériumban (V. Bathory-utca.) felvilágosítást kaphat róla.

H. O. I. Ha az államudományi szigorlatot letette, nincs szüksége a tanfolyamra, hacsak külső szolgálatra nem akar menni. 2. A jogtudományi szigorlat, ha az állami hivatalnoki pályára lép, nem szükséges, de ha meravan, csak hasznát veheti az előléptetéséknél. 3. Bizony nehéz oda bejutni, még protekciónál is. A kezdő-fizetés — mint joggyakorlónak — 500 frt s ezenkívül a kiküldetések alkalmával napidíj.

Dr. Sch. A. Bécs. Nagyon szépen köszönjük szives figyelmét, de az ilyenemű cikkeket rendszerint belső dolgozóztársainkkal iratjuk meg.

Há olvasó. Munkács. Csupa merő véletlenségből maradt ki mindjárt az első alkalommal s azóta folyvást így áll a szedés.

B. D. Budapest. Baross Gábor 1892. május 8-án halt meg Budapestén.

R. J. Budapest. A német is *csikist* és *bedyárt* mond. Erre megfelelő német szavak nincsenek a német nyelvben.

H. F. I. A beküldött versről legközelebb kap bírálatot. 2. Kovács Pál: Az elektrotechnika kézikönyve, ára 6 forint. Megrendelheti a Budapesti Napló kiadóhivatalánál.

K. B. Az országos kereskedelmi és iparkamarai kongresszust tartják meg az idén Miskolcon.

P. D. Budapest. Kegyeleven Isten gróf ezuttal már marsodiban intendansa a Nemzeti Színháznak és a királyi Operának. — **R. J. Keszefalva.** Az Országos Levéltarban (Belügyminisztérium) megtudhatja, bent van-e a család a nemese közt. — **Pall.** 1. Nem helyes szó. 2. Nem elég. Míegyetemet kell végeznie. 3. Sorsjegyeire a napokban kap választ. — **Sarbovárdi.** Annak a népdalnak a szövege, a dallal

együtt megjelent külön kiadásban. Nádor és Bárd zeneműkereskedésében (IV., Karoly-körút 8.) megkaphatja. — **115 612. sz. előfizető.** Minden nagyobb postánivalatnál megrendelheti. Ott a hírlapjegyzékből az árat is megmondják. — **Piros oseresznye.** 1. Maga a főszerkesztő írta. 2. Kóbor Tamás = Beerman Adolf, Horkayné = Herzog Ferenc, Lucian = Zöldi Márton, Ignatus = Veiglberg Leó, H-u = Hajdu Miklós. — **L. Junius** 1-ig teljes értékűben beváltják, azontul egyáltalában nem. — **Mollbé.** Azt a kifejezést sohasem használják. — **K. S. Budapest.** 1. Csernány Lajos, lakása: Angol királyi szálloda. 2. Hook János címe: Kőbánya, római katolikus plébánia.

Sorsjegyek.

Etelka. Ungvár. Magyar jószív sorsjegye (1497—039.) 4 koronát nyert, a többi sorsjegyet nem húzták ki.

S. A. Igen. van értéke. Nem húzták ki. **Soh. K. Budapest.** Bazilika-sorsjegye (2030—055.) 12 koronát nyert; a többi semmit.

Nyírvölgy. Magyar Vörös Kereszt sorsjegye (1659—31.) 12 koronát nyert; a többi nem húzták ki.

E. G. Abauj-zántó. Vörös Kereszt sorsjegye 13 koronát nyert.

120 464. Sorsjegyeit nem húzták ki. Valamennyinek van értéke.

G. S. Nagy-Géres. Török sorsjegye nem nyert. A szelvényeket nem váltják be.

G. E. Berlin. — **K. S. Marcali.** — **Pall.** — **Dr. Med. Beregszász.** — **B. R. Eger.** — **113.481. sz. Tapolca.** — **Dr. M.** — **K. S. Bánhida.** — **113.594. sz. Bekés-Csaba.** — **Barlangliget.** — **D. M. Nagy-Szécsény.** — **H. B.** — **Bátaszéki hozomány.** — **Pusztai előfizető.** — **S. J. Tata.** — **B. R. E.** — **Y. P. Dája.** — **K. Gy.** — **Sz. G. Csongrád.** — **S. J. Ungvár.** — **L. A. Temesvár.** — **W. A.** — **A. D. Látka.** — **K. L. Kőraj.** — **Varpalotai előfizető.** — **P. B. Morva-Ostrau.** — **Hivatalnok. Szekesfehervár.** Sorsjegyeik nem nyertek.

Napirend.

Naptár. Hétfő, március 5. — Római katolikus: Ózsb vt. — Protestáns: Ózsb. — Görög-orosz: (február 21. Timót. — Zsidó: Veadar 4. — A nap két 6 óra 19 percek. — Nyugszik 5 óra 33 percek. — A hold két d. e. 7 óra 58 percek. — Nyugszik éjjel 11 óra 7 percek.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.

A fővárosi magánépítési bizottságának ülése d. u. 5 órakor az új városházán.

A magyar tudományos Akadémia I. osztályának ülése délután 5 órakor.

A Budapesti követség-üllet közgyűlése az István-főherceg szálló dísztermében.

Nemzeti múzeum: Természetrajzi tára, nyitva délelőtt 9 óratól 1-ig. Többi tárai 1 korona belépődíj mellett megtekinthetik.

Teknológiai iparmúzeum nyitva d. e. 9—12-ig és délután 3—5-ig.

Közelekedési Múzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 3—5-ig.

Mezőgazdasági múzeum zárva.

Országos képtár zárva.

Iparművészeti múzeum zárva.

Egyetemi könyvtár zárva.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

Az országos központi statisztikai hivatal nyitva délután 3—3-ig.

KÁVÉ ÉS TEA különlegességek
 legújabbakban kaphatók 5 kilogrammos csomagokban is
TRIESSZTBŐL
FRATELLI DEISINGER-161
 Via dell'Acquedotto Nr. 53.
 Arlap ingyen.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Hétfő, 1900. március hó 5-én. Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. március hó 5-én.

Stuart Mária.

Szomorújáték 5 felvonásban. Irtá Schiller. Fordította E. Kovács Gyula és Sulkovszky József.

Személyek:

Erzsébet Helvét Davison Horváth
Stuart Mária Jászai Paullet Egressy
Dudley Somló Mortimer Minályfi
Talbot Szacsavó Aubespine Ivánfi
Cecil Vilmos Gyenes Bellevre Abonyi
Kent gróf Körösmezői Drugeon Narcisz

Kézlete 7 óraker.

VÁR-SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. március hó 5-én.

Zárva.

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. március hó 5-én.

Mozgó fényképek.

Bohózát 3 felvonásban. Irtá Blumenthal Oszkár és Kadelburg Gusztáv. Magyarosította Heltai Jenő.

Személyek:

Kapor Kálmán Tapolezai Kázar Vilma Kalmár
Mariska, a felesége Varsányi Moncsky Boris Gál
Göncz Bálint Balassa Ladányi Szerémy
Rózsa, Göncz felesége Rostagné Julis Munkácsi

Kézlete 7 1/2 óraker.

NÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. március hó 5-én.

Szép Helena.

Operette 3 felvonásban. Irták Meilhac és Halévy. Fordították Pál J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerezte Offenbach.

Személyek:

Páris Gábor J. Achilles Kiss M.
Menelaus Kovács 1. Ajax Ujvári
Helena Kury 2. Ajax Szerdahelyi
Agamemnon Tollagi Orestes Bojár T.
Calchas Németh Leána Radványi

A 3-ik felvon. Páris almája. Táncoz némajáték. Kézlete 7 óraker.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. március hó 5-én.

L. Komáromi Mariska assz. felléptével

Szulamit.

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövessy Albert átdolgozásából irták: Beöthy László és Makai Emil, zenéjét szerezte: Davidsohn Emanuel.

Személyek:

Monaóh Kardos Szulamit Komáromi
Aron Mátrai Abigail Ledofsky
Absolon Rédey Cingitang Rózsahegyí

Kézlete 7 1/2 óraker.

URÁNIA SZÍNHÁZ

Kerepesti-ut 21.

Hétfő, 1900. március hó 5-én.

Spanyolország.

Irtá Pekár Gyula.

206 vetített képpel, 4 spanyol táncos és 11 a bika-viadait ábrázoló mozgó fényképpel. Kézlete 7 1/2 óraker.

FOLIES CAPRICE

Eredeti!! Ma Ujdonság!!
10 óraker! Szencziációs ujdonság!

Sámson és Delila.

Paradiszitikus bibliai daljáték. Szövegét írta: egy művész. Zenéjét összeállította és részben szerezte: Knoch Adolf. Rendező: Rott Sándor. Végül:

„Blonde Bestien“

Bohózát Leitner H-től. Zenéje Knoch A-tól. Erkély incognito páholyok. Kitévő könyha és italok. — Mérsékelt árak.

Eredeti pilseni palacsör.

A nagyérdemű fogyasztó közönséget és a pilseni sör barátait figyelemztjük, hogy az eredeti és valódi pilseni sör, mely kizárólagosan ezen sör világhírét megszerezte volt, mindig

„pilseni ősforrás“

einevezéssel jön a kereskedelembé és kizárólagosan a pilseni polgári söröződe gyártmánya. Ezen elnevezés ugy a hirdökön, mint a palacsörnél a palacsörbe beötvö és a nyakocédulán látható és körjűk ezen elnevezésé annál inkább is ügyelni, mert hasonló kiállítású pilseni sör elnevezésű palacsör az utóbbi időben forgalomba jöttek.

Mezey és Társa

a pilseni polgári söröződe alap. 1842-ben vezérképviselői IX. ker., Ranolder-utca 4. szám. TELEFON 58-60.

Somossy Mulató

(Nagymező-utca).

Albrecht Ferenc, igazgató.

Pénztárnyitás 7-ker. Kézlete 8-ker.

Pontban 9-ker zene-részletek a

Bar-Kochba

című operából.

Ugymint fellépte az újonnan szerződött műsoroknak.

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytűzöde Károly-körút 26. és a nappali pénztárnál. A mulató villanyos világítása saját gépei által eszközöltetik; a gépek Wüste és Rupprecht gépgyárok által készítették.

Szőlőajtványok

Nemes-Kadarka, Erdő, Pince Bokr, Kivédinka, Aramon, Alecan-buagy, Olasz Rizling, Rajnai-Rizling, Madlen, Glass, piros és fehér (gyöngyözölő) Jubark stb. stb. gyökerek, fás, szőlőnyv minőség különböző alanyokon fajlításra Argyezskek ingru és barmen-tos. — Ezen katasztrófák megelőzése meg kell érteni, hogy az új kék szőlőselejteket már fodorok, vagy ezidő szerint rendeli szándékuk nincsen. — Tartalmaza az összes szőlőfajták leírását, termékepepeget, metszését, ügyv művelését s más gyakorlati tudnivalókat

Élőkerítés

(Élőfűvany)

Gleditsia (koronafű), krizantémus vagy fűszékpenyfa) val-mányi sövényvany között lezöld. Gyorsan fejlődik, nem csemetezik, mint az új, orvosa stb. stb. 15-25 cm. ágyos lövessével ember és barmtámadást elűzi. Fűszék, hogy agyros, homok, macra, kőves, szikes stb. talajban könnyen díszlik. Szívós, kertek, lezölök, udvarok, majorkák, temelők stb. körkörüleséhez felülmúlhatatlan, legelősb. szőlős sövény képez. Ezar darab csemeté ára 3 frt, előmérés 20 méterre. Minden megrendeléshez rázakkal ellátott nyomozott útjelzési és kezelési utasítás mellékeltek. — Magvak, fűszék, csirkepész 100 kú 28 ft, 50 kú 18 ft, 10 kú 4 ft 20 kr. Ismertető árjegyzék ingyen és barmen-tos. Cím: „Erméleti első szőlőajtvány-telep“ Nagy Gábor, Nagy-Mező-utca 21. sz. tel. 1078

KRONIKUS

Viszketeg, mindenféle sömör, ötvár, bőrámlás, test-, kéz-, lábizzadás ellen orvossági ajánlatik az Erenyi-féle „Lichtl-Salol“, mely ezen bajokat a test bármely részé alapon gyógyítja. Használati utasítással ára 3 korona.

„MAKACS“

Csuz, köszvény, derékfájás, hasagatások, szkagatás, szurás, máj-, lép-, gyomorbetegségek ellen biztos készítmény az Erenyi-féle

„NERVIN“

Postán megrendelhető: Erenyi Béla gyógyszer-tárház Szabadtszállás 5. (Pestmegye), Budapesti főraktárak: Török József, Király-utca 12 B. Budai Emil, Városház-tér, Dr. Egger, Váci-körút 17.

Sneidig egyenruhákat készít BLUM SÁNDOR Budapest, Váci-utca 17. szám.

Zálogházi

13 latos ezüst évkészle- teket, grammja 5 kr., gi- randolokat, gyertyatartó- kat, hálalákat, tálcákat, grammja 6 kr., 12 darab ezüst évkészők 6 frt 50 kr., teljes 12 személyre való teljes évkészleteket 138 frttól kezdve, és vá- laszték mindennemű ezüst műtűvös tárgyak- ban, arany fűláncok kö- löggóval, grammja 35 kr., masszív arany gyűrűk 2 frt 40 krtól, tula remon- tor órák 6 frt. Grünberger Armin Béla Örkősei Budapesten, IV., Városház-tér 9. l. em. 23. Hartsbázár. Képes árjegyzéket bér- mentve és ingyen.

ERENYI-féle

kitűntetett „NERVIN“ magy áveggel 80 krajfár. Legjobb: csuz, köszvény, esontbántalmak, derékfá- jas és szaggatás ellen. Fiuméből k i t ü n ö természetes dalmóiai és olasz bo- rokat jutányos áron szállít Pauk Öaón. Arlap barmen-tos. A budapesti Kávemagazin barmen-tos küld Cuba Mocca Jáva Gyöngy kávé

Édes öregem!

Epedve várom a pillana- tot, midőn karjaimba zár- hatlak, a jelzett időben ott leszek. Az ígért éb- szert ne vedd meg, e helyett kérek hozz nekem egy példányt a Kereskedelmi Vegyeszet című híres könyvből. Bizonyára fogod tudni, hol szereztél ez meg. — Ahova megyek, minde- nütt ott látom ezt a köny- vet, és a hol megvan, oda beköszöntött a jót. Cso- dadolgotk beszélnek er-ről a könyvről. A tanú- csók Emmája 3000 fru- tintnál többet szerzett a mult évben e könyv ut- mutatásai nyomán, a szé- ke Jolánka ezzel szerzte egész hozományát (a jövő héten lesz a lakodalma), az adólisták (akik két év előtt a néni házában laktak és oly szegények voltak), a mióta meghozat- ták, dusálkodnak minden jóban. És emlékszel-e a sarki szatócsra, az örkö- örkők panaszokdó Weiszra (a kilenc gere- kével), ez az ember dus- gazdar lett és csupa megelégedés (a gyerekek sem olyan rongyosak már. Most rendez be egy fé- nyes fűszerüzletet, ahol négy segédet fog foglal- koztatni. Maga mondta, hogy ő is mindenét ennek a könyvnek köszönheti. Számtalan kérdésekre majd személyesen, ha ugyan lesz rá idő, hisz oly régen nem láttalak. Légy pontos és ne feledd a könyvet. István veled, ezerszer esköli Boriskád.

Titkos betegségek

mindennemű impotentiát még 14 óra b b e k n e l i s meglepő sikerrel, alapon gyógyítja med. univ. Dr. Rabinyi v. közházi orvos, specialista oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos eredménnyel alkalmazott számos év közházi gyakorlatában. Biztos siker folytán hon- orárium utólag is fizet- hető Levélre küldve állala- natul válassz kívánataira gyógyszerrel. Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. l. em. Bejárati a lépcsőnél. Külső várótermek. Rendel / d. a 9-3-ig este 6-8-ig.

Nászajándéknak

alkalmas szabadiszek, leg- újabb tárgyak, a kiváló olcsó árak feltűntetésével. Olajfestmények, szines acélmetszetek, aquareliek, vörös, zöld és barna szin- ben; Etagerék, osz opok, consolok, író, dohányzó, jour-szalón és fantasia asztalok, tükrök (szalika- s fémlampák és fometage- rek 25% engedménnyel, paravánok, képfallványok, órák, írő-készletek, bronz- és porcellándiszek, stb. Keretek rendelésre min- den nagyságban Hegedűs Zsigmondnál, Andrásy-ut 56.

Közép-osztály

Frakk 5 frt. Nadrag 3 frt. Mellény 1 frt. Ferenc József-kabát 4 frt Jaquet 3 frt. ROTHBERGER JAKAB Kristóf-tér 2. l-ső emelet.

Már holnap este 8 óraker húzás.

MARCIUS 6-AN VISSZAVONHATANDÓ UTOLSÓ HUZÁSA A BUDAPESTI POLIKLINIKAI EGYESÜLET KÖRHÁZA JAVÁRA RENDEZETT NAGY JÖTEKONYSÁGI SORSJÁTEKANAK ÉRTÉKŰ NYEREMÉNYEK, MELYEK LEVONÁSSÁVAL 20% EZENKIVÜL 5000, 1000 stb. KORONA ÉRTÉKŰ NYEREMÉNYEK, MELYEK LEVONÁSSÁVAL KÉSZPÉNZBEN KIFIZETETNEK. Ezen sorsjáték ára csak 1 KORONA.

NINCSTÖBBÉ NÉLKÜLÖZÉS!!!! NAGY VÁGYONT, ÖRIÁSI JÖVEDELMEK, naponta 20-30 koronát, de évente legkevesebb 5-6000 koronát szerzenet mindenki köny- nyű otthoni munkával - társasági állásra való te- kinetet nélkül, a ki a „Kereskedelmi Vegyeszet“ című könyv legújabb, két- szoros bővített és javi- tott kiadását megrendeli. Ezer és ezer ember hajhász munkát és mellék- foglalkozást eredményte- lenül, pedig csak e köny- vet kellene megrendelnie, mert általa 540 oly foglal- kozás sajátítható el, me- lyek bármelyikével, elő- képzettség és tőke nélkül férh, nő, gyermek kényel- mes és jövedelmező meg- hetsbiztosíthatmagának. A könyv első kiadásának bolti ára 6 kor. volt, ennek dacára a legújabb, két- szoros bővített kiadás, a mig a csekély készlet tart. 2 kor. 60 fillér ked- vezményes árért még pe- dig az összegnek posta- utávitványon előzetes be- küldése esetén portóme- nek a küldi meg minden- kinek a „KERESKEDELMI VEGYESZET“ könyvtároló hivatala UJPEST, Lőrinc-utca 24/6. szám